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dqy i`’Bksa dh la[;k %      ijh{k.k iqfLrdk la[;k % 

dqy iz”u % 150       vf/kdre vad % 150 

        vf/kdre le; % 3 ÄaVs 

vkidk vuqØekad % ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ijh{kkFkhZ dk uke % --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ijh{kkFkhZ iz”uksa ds mÙkj nsus ls iwoZ fuEufyf[kr funsZ”kksa dks /;kuiwoZd i<+saA 

 lhy [kksyus ds fy, fujh{kd ds funsZ”kksa dh izrh{kk djsaA 

 ;g lqfuf”pr dj ysa fd fn, x, ijh{kk&iqfLrdk vkSj vks-,e-vkj- mÙkj i=d ij leku la[;k 

vafdr gSA 

 ;g lqfuf”pr dj ysa fd vkius vks-,e-vkj- mÙkj i=d ij lHkh vko”;d izfof’V;k¡ Hkj nh gSaA 

 tc vki ijh{kk&iqfLrdk [kksysa rks ;g tk¡p dj yas fd mlesa fdlh izdkj dh folaxfr;k¡ tSls fd 

viBuh; fo’k;oLrq] i’̀Bksa dh iqujko`fÙk] [kkyh i`’B] vkfn u gksa rFkk lkjs iz”u Øe esa gksaA  bl 

izdkj dh folaxfr;ksas ds ik;s tkus ij rqjar fujh{kd dks lwfpr djsaA  

 

1- bl ijh{k.k iqfLrdk ds rhu Hkkx gS & v] c vkSj l ftuesa dqy 150 oLrqfu’B iz”u gSA 

Hkkx&v Hkk’kk fuiq.krk iz”u la[;k 1 ls  iz”u la[;k 30   

Hkkx&c rdZ vk/kkfjr iz”u                              iz”u la[;k 31 ls  iz”u la[;k 50   

Hkkx&l fo’k; Kku ,oa lkekU; lpsrrk iz”u la[;k 51 ls  iz”u la[;k 150   

 

2- vius tokc vks-,e-vkj- mÙkj i=d ij dsoy dkys@uhys ckWy IokbaZV isu }kjk vafdr djsaA  

vks-,e-vkj- mÙkj i=d ij isfUly] OgkbV ¶ywbM dfVax ,oa jcM+ dk bLrseky vkids mÙkj 

dks vekU; dj nsxkA 

3- dPPkk dke ijh{k.k&iqfLrdk ds bl iz;kstu ds fy, fn, x;s [kkyh LFkku ij gh djsaA 

4- vius mÙkj /;kuiwoZd vafdr djsaA  ,d iz”u ds fy, nks ;k nks ls vf/kd tokc dks xyr 

ekuk tk;sxkA  

5- ijh{kkFkhZ dks dksbZ fyf[kr lkexzh ¼fiazfVM ;k nwljs izdkj dh½ vkSj xStsV tSls &dSydqysVj] 

lsyQksu] ykWx&VScy bR;kfn ijh{kk dsUnz ij ugha ykuk gSA vxj dksbZ ijh{kkFkhz  budk 

bLrseky  djrs gq, ik;k x;k@ik;h xbZ rks mls v;ksX; ?kksf’kr dj fn;k tk;sxkA  

6- izR;sd iz”u dh xyrh ij vk/kk ¼½½ vad dkVk tk;sxkA 

7- ijh{kk d{k NksM+us ls igys ijh{k.k iqfLrdk dks okil lkSai nsaA 

8- vks-,e-vkj- mÙkj iqfLrdk ij dsoy jksy ua- dk U;wesfjd ikVZ  gh fyf[k;sA  gkykafd] 

ijh{k.k iqfLrdk ij ijh{kkFkhZ jksy- ua- dk vYQk U;wesfjd ikVZ fy[k ldrs gSaA 
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 Part – A  

Language Proficiency  

(English and Hindi) 

Questions 1 to 30  
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Proficiency in English 

Read the following passage and attempt question numbers 1 to 7 given at the end by 

choosing the appropriate answer from the choices given.  

Passage - 1 

I would like to look at what has happened to the concerns about peace and science by 

looking at three aspects of these concerns: the first one is peace; the second is technology; 

and the third is the role of ordinary people in the search for peace.  In 1989 it seemed  as if 

our concerns  for peace  were headed towards  some form of  resolution: that with the end of 

the  Cold War in sight, the quest  for peace would in some way be, if not completely 

successful, at  least substantially advanced. The overall quest for peace can be seen as a set of 

questions to make us think, “How do we get from here to there?”— to a world  in which there 

is  “stable peace”.  We know that peace means not only absence of war, both as a threat and 

as a reality, but also the presence of justice and the absence of fear.  Looking back, it seems 

that in 1989 our dream seemed closer to realization. 

The peace we pray and work for is not a commodity but the consequence of a just 

ordering of society. There are essential political, human, and economic components that 

make peace possible. What would become possible through stable peace is the prevalence of 

justice, compassion, and fairness and with that the absence of fear.  

Unfortunately the sphere of our own reality has changed drastically since 1989 — 

mostly for the worse— although our activities in the quest for peace have not diminished.  

Global political realities have shifted in a strange way.  Those who hoped that some of the 

developments we pressed for would come to pass with the end of the Cold War were deeply 

saddened by the turn of events.  For instance, there was an expectation that money previously 

spent on the arms race would now become available to meet human needs, as a sort of peace 

dividend.  We hoped for better funding for teaching and research, for arresting environmental 

deterioration, for building institutions of peace and international co-operation.  Once the 

burden of the arms race was lightened or lifted, we thought, a different set of priorities for the 

use of public funds would emerge.  Why did this not happen? 

The end of the Cold War did not rechannel resources into peace, the environment, or 

unmet human needs.  Instead of the promised peace dividend we saw a displacement, rather 

than an abolition, of war that occurred on two levels. On the first level, the old shooting 

reality of war is still painfully present in many places in the world; the threat of war between 

the big powers has been replaced by war among smaller states or regions. On the second 

level, we have seen the displacement of war into the economic sphere.  These developments 

have included significant transmutations of the social institution of war. War has been 

updated with modern instruments to assist in the struggle for global commercial hegemony.  

Economic competition and conflict have taken on the characteristics of active slaughtering 

warfare, from propaganda and scapegoating to loss of lives, displacement of populations, and 

destruction of natural and built environments.  
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 1 The main subject of this passage is: 

a) Changes since 1989 

b) Reasons for the end of the Cold War 

c) Continuation of the Cold War 

d) Importance of 1989 

 

 2 The author is conveying a sense of  

a) responsibility 

b) disappointment 

c) jubilation 

d) achievement 

 

3 The term ‘peace dividend’ means 

a) Dividend views about peace 

b) Outcome that increases the chances of peace 

c) Peaceful outcome of a long struggle 

d) End of a long struggle 

 

 4 What was the main hope in 1989? 

a) Cause of peace will become stronger 

b) Cold War will never resume 

c) Cause of peace will prevail 

d) War will become less violent 

 

5 The term ‘just ordering’ means: 

a) Condition required for justice 

b) Order given in the interest of justice 

c) Mere reordering  without real  change 

d) New order  based on justice 

 

 6 The term ‘come to pass’ means : 

a) Come to an end 

b) Become familiar 

c) Actually occur 

d) Prove temporary 

 

 7 What new reality has emerged since 1989? 

a) Smaller wars 

b) Common violence 

c) Global warming 

d) Wars for justice 
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Passage – 2 

 

Read the following passage and fill up the blanks by choosing the most appropriate option 

from those given against the respective question numbers 8 to 15.  

 

Most people would agree that (8)____________________ our age far surpasses all previous 

ages in knowledge, there has been no correlative increase in wisdom.  But agreement ceases 

as soon as we attempt to define ‘wisdom’ and consider means of promoting it.  I want to ask 

first what wisdom is, and then what can be done to teach it.  There are, I think, several factors 

that contribute to wisdom. Of these I should put first a sense of proportion: the capacity to   

(9) ____________________ account of all the important factors in a problem and to attach to 

each its due weight.  This has become (10) ________  ________________ than it used to be 

owing to the extent and complexity of the specialized knowledge required of various kinds of  

technicians.  Suppose, for example, that you are engaged in research in scientific medicine.  

The work is difficult and is likely to absorb the whole of your intellectual energy.   You have 

no time to consider the effect which your discoveries or inventions may have                     

(11) ____________________ the field of medicine.   You succeed (let us say), as modern 

medicine has succeeded, in enormously lowering the infant death-rate, not only in Europe 

and America, but also in Asia and Africa.  This has the entirely unintended result of making 

the food supply inadequate and lowering the standard of life in the most populous parts of the 

world.  To take an even more spectacular example, which is in everybody’s mind at the 

present time: You study the (12) ____________________ of the atom from a disinterested 

desire for knowledge, and (13) ____________________ place in the hands of powerful 

lunatics the means of destroying the human race.  In such ways the pursuit of knowledge may 

become harmful unless it is combined with wisdom; and wisdom in the sense of 

comprehensive vision is not necessarily present in specialists in the pursuit of knowledge.  

Comprehensiveness alone, however, is not enough to constitute wisdom. There must be, also, 

a certain awareness of the ends of human life.  This may be illustrated by the study of history.  

Many eminent historians have done more harm than good because they viewed facts through 

the distorting medium of their own passions.  Hegel had a philosophy of history which did 

not (14)_________________ from any (15)__________________ of comprehensiveness,  

since it started  from the earliest  times and  continued into an indefinite future.  But the chief 

lesson of history which he sought to inculcate was that from the year 400 AD down to his 

own time Germany had been the most important nation and the standard – bearer of progress 

in the world.  Perhaps one could stretch the comprehensiveness that constitutes wisdom to 

include not only intellect but also feeling.  It is by no means uncommon to find men whose 

knowledge is wide but whose feelings are narrow.  Such men lack of what I call wisdom.  
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8. a) despite  

b) if 

c) however 

d) although 

 

9. a) draw 

b) keep 

c) take 

d) give 

 

10. a) more simple 

b) more difficult 

c) more easy 

d) more obvious 

 

11. a) outside 

b) inside 

c) on 

d) above 

 

12. a) position 

b) disposition 

c) composition 

d) supposition 

 

13. a) deliberately 

b) foolishly 

c) incidentally 

d) cleverly 

 

14. a) benefit 

b) suffer 

c) derive 

d) start 

 

15. a) lack 

b) excess 

c) kind 

d) problem 
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fgUnh esa n{krk ijh{k.k 
 

uhps fn;s x;s x|ka”k&1 dks i<+dj mlds uhps fn;s x;s lHkh iz”uksa ds fy, mi;qDr fodYi dks 

pqfu,A 

Xk|ka”k& 1 

;g foMacuk dh gh ckr gS] fd bl ;qx esa Hkh *tkfrokn* ds iks’kdksa dh deh ugha gSaA blds 

iks’kd  dbZ vk/kkjksa ij bldk leFkZu djrs gSaA leFkZu dk ,d vk/kkj ;g dgk tkrk gS] fd 

vk/kqfud lH; lekt ^dk;Z&dq”kyrk^ ds fy, Je foHkktu dks vko”;d ekurk gS] vkSj pw¡fd 

tkfr&izFkk Hkh Je foHkktu dk gh nwljk :i gS blfy, blesa dksbZ cqjkbZ ugha gSA bl rdZ ds laca/k 

esa igyh ckr rks ;gh vkifÙktud gS] fd tkfr&izFkk Je foHkktu ds lkFk&lkFk Jfed&foHkktu 

dk Hkh :i fy, gq, gSA  Je foHkktu] fu”p; gh lH; lekt dh vko”;drk gS] ijarq fdlh Hkh 

lH; lekt esa Je foHkktu dh O;oLFkk Jfedksa dk fofHkUu oxksZa esa vLokHkkfod foHkktu ugha 

djrhA Hkkjr dh tkfr&izFkk dh ,d vkSj fo”ks’krk ;g gS fd ;g Jfedksa dk vLokHkkfod foHkktu 

gh ugha djrh cfYd foHkkftr fofHkUUk oxksZa dks ,d&nwljs dh vis{kk Å¡p&uhp Hkh djkj nsrh gS] tks 

fd fo”o ds fdlh Hkh lekt esa ugha ik;k tkrkA  

tkfr&izFkk dks ;fn Je foHkktu eku fy;k tk,] rks ;g LokHkkfod  foHkktu ugha gS] 

D;ksafd ;g euq’; dh #fp ij vk/kkfjr ugha gSA dq”ky O;fDr ;k l{ke&Jfed&lekt dk fuekZ.k 

djus ds fy, ;g vko”;d gS fd ge O;fDr;ksa dh {kerk bl lhek rd fodflr djsa] ftlls og 

viuk is”kk ;k dk;Z dk pquko Lo;a dj ldsA bl fl)kar ds foijhr tkfr&izFkk dk nwf’kr fl)kar 

;g gS fd blls euq’; ds izf”k{k.k vFkok mldh futh {kerk dk fopkj fd, fcuk] nwljs gh 

n`f’Vdks.k tSls ekrk& firk ds lkekftd Lrj ds vuqlkj] igys ls gh vFkkZr xHkZ/kkj.k ds le; ls 

gh euq’; dk is”kk fu/kkZfjr dj fn;k tkrk gSA  

tkfr&izFkk is”ks dk nks’kiw.kZ iwoZfu/kkZj.k gh ugha djrh cfYd euq’; dks thou&Hkj ds fy, 

,d is”ks esa ck¡/k Hkh nsrh gSA Hkys gh is”kk vuqi;qDr ;k vi;kZIr gksus ds dkj.k og Hkw[kksa ej tk,A  

vk/kqfud ;qx esa ;g fLFkfr izk;% vkrh gS] D;ksafd m|ksx&/ka/kksa dh izfØ;k o rduhd esa fujarj 

fodkl vkSj dHkh&dHkh vdLekr ifjorZu gks tkrk gS] ftlds dkj.k euq’; dks viuk is”kk cnyus 

dh vko”;drk iM+ ldrh gS vkSj ;fn izfrdwy ifjfLFkfr;ksa esa Hkh euq’; dks viuk is”kk cnyus dh 

Lora=rk u gks] rks blds fy, Hkw[kksa ejus ds vykok D;k pkjk jg tkrk gS\ fganw /keZ dh tkfr&izFkk 

fdlh Hkh O;fDr dks ,slk is”kk pquus dh vuqefr ugha nsrh gS] tks mldk iSrd̀ is”kk u gks] Hkys gh 

og mlesa ikjaxr gksA bl izdkj is”kk ifjorZu dh vuqefr u nsdj tkfr&izFkk Hkkjr esa csjkst+xkjh 

dk ,d izeq[k o izR;{k dkj.k cuh gqbZ gSA  

bl izdkj ge ns[krs gSa fd Je foHkktu dh n`f’V ls Hkh tkfr&izFkk xaHkhj nks’kksa ls ;qDr gSA 

tkfr&izFkk dk Je foHkktu euq’; dh LosPNk ij fuHkZj ugha jgrkA euq’; dh O;fDrxr Hkkouk rFkk 

O;fDrxr #fp dk blesa dksbZ LFkku vFkok egÙo ugha jgrkA *iwoZ  ys[k* gh bldk vk/kkj gSA bl 

vk/kkj ij gesa ;g Lohdkj djuk iM+sxk fd vkt ds m|ksxksa esa xjhch vkSj mRihM+u bruh cM+h 

leL;k ugha ftruh ;g fd cgqr ls yksx *fu/kkZfjr* dk;Z dks *v#fp* ds lkFk dsoy foo”krko”k 

djrs gSaA ,slh fLFkfr LoHkkor% euq’; dks  nqHkkZouk ls xzLr jgdj Vkyw dke djus vkSj de dke 

djus ds fy, izsfjr djrh gSA ,slh fLFkfr esa tgk¡  dke djus okyksa dk u fny yxrk gks u fnekx] 

dksbZ dq”kyrk dSls izkIr dh tk ldrh gSA vr% ;g fufoZokn #i ls fl) gks tkrk gS fd vkfFkZd 

igyw ls Hkh tkfr&izFkk gkfudkjd izFkk gSA D;ksafd ;g euq’; dh LokHkkfod izsj.kk#fp o 

vkRe&”kfDr dks nck dj mUgsa vLokHkkfod fu;eksa esa tdM+ dj fuf’Ø; cuk nsrh gSA  
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16. tkfr&izFkk dks ek= Je foHkktu ekuuk xyr gS D;ksafd 

a) Je foHkkftr ugha fd;k tkrk  

b) Je vkSj dke vyx phtas+s gSa 

c) Je ds foHkktu dk vk/kkj mls djus okyksa dk foHkktu gS 

d) Je ds c¡Vokjs ls tkfr ugha cnyrh 

 

17. tkfr&izFkk dh ,d cM+h detksjh ;g gS % 

a) lkewfgd leL;kvksa dh vuns[kh 

b) ikjEifjd n`f’V vkSj lksp 

c) Je dh xfjek dh vuns[kh 

d) O;fäxr lkeF;Z dh vuns[kh 

 

18. *vuqi;qDr vkSj vi;kZIr* dk laca/k fdlls gS\ 

a) Øe”k% :fp vkSj lkeF;Z ls 

b) Øe”k% O;fDr vkSj lewg ls 

c) Øe”k% ifjokj vkSj lekt ls 

d) nksuksa dk laca/k lekt ls gS 

 

19. rhljs iSjk esa *iwoZfu/kkZj.k^ ls vk”k; gS % 

a) tks igys ls pyk vk jgk gS 

b) ftldk mnkgj.k igys u feys 

c) tks igys ls r; gks 

d) tks vdkj.k r; dj fn;k tk;s 

 

20. vk/kqfud vFkZO;oLFkk ek¡x djrh gS fd 

a) gj is”kk fo”ks’k Kku o rduhd ls tqM+k gks 

b) ifjfLFkfr ds vuqlkj is”ks esa ifjorZu fd;k tk lds 

c) gj is”ks dh dher cjkcj vk¡dh tk;s  

d) is”ks dks cnyus dh ukScr ckj&ckj u vk, 

 

21. *pquus dh vuqefr* dk vFkZ gS& 

a) Lora=rk 

b) vkKk 

c) laHkkouk 

d) O;oLFkk 

 

22. ys[kd us fl) fd;k gS fd tkfr&izFkk  

a) O;fDr dh {kerkvksa dks gkfu igq¡pkrh gS 

b) vLokHkkfod izfr;ksfxrk dk ekgkSy cukrh gS 

c) dke dh xq.koÙkk ij cqjk vlj Mkyrh gS  

d) O;fDr vkSj lekt ds chp ruko iSnk djrh gS 
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uhps fn;s x;s x|ka”k&2 dks i<+dj fjDr LFkkuksa dks Hkjus ds fy, mi;qDr fodYi pqfu;sA izR;sd 

fjDr LFkku ds fy, miyC/k fodYi x|ka”k ds uhps Øekuqlkj fn;s x;s gSaA  

Xk|ka”k& 2 

flusek dk gekjk bfrgkl crkrk gS fd flusek lk/kkj.k ls lk/kkj.k vkneh dks Hkh vkd`’V djus dk 

lokZf/kd l”kDr ek/;e jgk gSA  *dyk* ds :i esa flusek us vius dks flQZ+ fdlh dh oS;fDrd 

*lk/kuk* dk  ¼23½ ___________ ekuus dk Hkze dHkh ugha ikyk!  ;g mldh nqcZyrk ugha Fkh] cfYd 

mlds ;FkkFkZ&cks/kh pfj= dh “kfDr Fkh fd mlus O;kolkf;drk dh laHkkoukvksa ds              

¼24½ ______________ Hkh vius dks “kq: ls gh [kqyk jD[kkA  ysfdu “kk;n gh] “kq: esa mlus dHkh 

;g lkspk gks fd O;kolf;drk mlij bl d+nj gkoh gksrh tk,xh] tSlh ckn esa gksrh x;hA  

lk/kkj.k dks vkd̀’V djus dh vlk/kkj.k {kerkokyk dyk&ek/;e HkO;rk ¼XySej½ dh viuh ,d 

Lok;Ùk nqfu;k jpusokyksa ds gkFkksa esa pyk x;kA  lokZf/kd yksdfiz; dYkk&ek/;e!  lkFk gh lokZf/kd 

[k+phZyk HkhA  bUgha dkj.kksa ls gekjs fQ+Ye t+xr ds Hkhrjh rkj dHkh cM+s&cM+s ekfQ+;kvksa vkSj 

vijkf/k;ksa ls tqMs+] dHkh Hkz’V jktusrkvksa lsA ,sls esa Hkkjrh; flusek fdlh oSpkfjd ltxrk lk 

lkekftd lksís”;rk ls vfHkizsfjr gksdj viuk dksbZ rstLoh Lo:i izkIr ¼25½___________ blds 

cgqr vuqdwy  volj izk;% ugha jgsA flusek us n”kZdksa dks insZ ij vU;k; ij U;k; dks fot; 

fnykusokys uk;dksa dh oS;fDrd Nfo;k¡ rks nha] ysfdu izR;{k thou esa vU;k; ds fo:) U;k; ds 

fy, usr`Ro dh lkewfgd izsj.kkvksa dh dksbZ Nfo turk dh vk¡[kksa esa og ugha mrkj ldkA blfy, 

*izfrjks/k dk flusek* dh ladYiuk esa *izfrjks/k* “kCn deZ ds Lrj ij nks fØ;kvksa dk leorhZ cks/kd 

gSA ,d ;g fd flusek dh ml ¼26½ ___________ dk izfrjks/k djuk gS] tgk¡ ,d *ghjks* gksrk gS] 

tks n”kZdksa  dks vius  lkFk dkYifud vkSj oS;fDrd rknkRE; ls vf/kd vkSj dqN Hkh djus yk;d 

ugha NksM+rk] nqljs ;g fd ml *euksjatu* uke dh pht+ dk Hkh izfrjks/k djuk gS] tks gekjs thou esa 

O;kis vlarks’kksa dk bl rjg fojspu dj nsrk gS fd u os fdlh vkØks”k esa ¼27½ ______________ gks 

ldsa] u fdlh fopkj esa! _fRod ?kVd tSls fQ+Yedkj us tc fQYe esa *euksjatu* vkSj *ukjkuqek 

lans”k*& bu nksuksa rÙoksa dks viuh vksj ls vfo”luh; djkj fn;k Fkk rks blfy, fd Hkkjrh; 

fQYedkj ds :i esa mUgsa viuh dqN T+;knk cM+h ft+Eesankfj;ksa dk ¼28½ _____________ FkkA mUgksaus 

dgk Fkk] ÞeSa vius lalkj ij xgjkbZ ls fopkj djus esa fo”okl djrk gw¡] vius txr dks vis{kkd`r 

O;kid :i esa ns[kuk pkgrk gw¡] lewps varjkZ’Vªh; ifjn`”; dks] vkSj mlesa Hkh *vius ns”k dks vkSj 

varr% viuh turk dks - - -   eSa viuh fQYesa mUgha ds fy, cukrk gw¡ - - - !Þ  ;kuh ,d lpsr 

fo”o&n`f’V] vkSj lkFk gh ftl lekt ds ge vax gSa] mlds lkFk okLrfod yxko ds fcuk flusek 

viuh lksís”;rk dk ¼29½_______________geas ugha ns ldrkA  lksís”;rk ¼30½ ______________ 

izfrjks/k dk i{k fufeZr gksrk gSA  

 

23 a) i;kZ; 

b) bykt 

c) mn~xe 

d) var 
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24. a) ihNs 

b) le{k 

c) fy;s 

d) izfr 

 

25. a) fd;k 

b) djs 

c) dj ys 

d) djrk 

 

26. a) n`f’V 

b) uhfr 

c) jktuhfr 

d) :f<+ 

 

27. a) ifj.kr 

b) lefUor 

c) LFkkfir 

d) ifjyf{kr 

 

28. a) xoZ 

b) cks/k 

c) eu 

d) ncko 

 

29. a) izHkko 

b) lans”k 

c) izek.k 

d) ladsr 

 

30. a) ls Hkh 

b) ls gh 

c) esa gh 

d) }kjk 
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Part – B 
 

Reasoning 

 

Questions 31 to 50 
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INSTRUCTIONS: Question numbers 31-33 are based on the following data. Use 

information from each question to solve the succeeding question. 

 

 

An opinion survey about sanitation habits was conducted in a district with a total adult 

female population of 15000. Responses from 10000 adult women were collected.  Out of 

these, 12 percentage were in the age group of 60 years or above. 38 percentage were in 

the age group of 18 to 40 years.  

 

 

funsZ”k% Ikz'u la[;k 31&33 fuEufyf[kr vkadM+ksa ij vk/kkfjr gSaA izR;sd iz'u esa nh xbZ tkudkjh dk 

iz;ksx vxys iz”uksa dks gy  djus ds fy, dhft, &  

 

,d ft+yk] ftlesa o;Ld efgykvksa dh dqy tula[;k 15000 Fkh] esa LoPNrk laca/kh vknrksa ds 

ckjs esa er&losZ{k.k fd;k x;kA bl losZ{k.k esa 10000 o;Ld efgykvksa ls mÙkj izkIr fd, x,] 

ftlesa ls 12 izfr”kr efgyk,a 60 o"kZ ;k blls Åij ds vk;q&oxZ dh Fkha rFkk 38 izfr'kr 

efgyk,¡ 18 ls 40 o"kZ ds vk;q&oxZ dh FkhaA   

 

 

31. How many women respondents were in the age group of 40-60 years? 

a) 6000 

b) 5000 

c) 7500 

d) Inadequate Data 

 

40&60 o"kZ ds vk;q&oxZ esa fdruh efgyk&mÙkjnkrk,a Fkhaa\ 

a)  6000 

b)   5000 

c)   7500 

d)   vi;kZIr vk¡dM+s  

 

32. If 1200 women respondents are in the age group of 18-30 years, what percentage of 

total women respondents are in the 30-40 years age group? 

a) 2600 

b) 12 

c) 2800 

d) 26 

 

;fn 1200 efgyk&mÙkjnkrk,a 18&30 o"kZ vk;q&oxZ dh gSa rks dqy efgyk&mRrjnkrk dk 

fdruk izfr'kr 30&40 o"kZ vk;q&oxZ esa gS\ 

a)  2600 

b)   12 

c)   2800 

d)   26 
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33. If the female: male ratio of the district is 100:120, the total number of males in the 

district are: 

a) 18000 

b) 15000 

c) 12000 

d) 10000 

 

;fn ft+ys esa efgyk % iq#"k vuqikr 100%120 gS rks ftys esa iq#"kksa dh dqy la[;k  

gS & 

a)  18000 

b)  15000 

c)  12000 

d)  10000  

 

INSTRUCTIONS:Choose the correct answer to complete the series in question numbers 34-35 

 

funsZ”k % Ikz'u&la[;k 34&35 esa Ük`[kayk dks iwjk djus ds fy, lgh mRrj dk p;u dhft,  

 

34. 1, 100, 2, 200, 3, 600, 5, 3000, …, .… 

a) 7, 7000 

b) 7, 24000 

c) 8, 8000 

d) 8, 24000 
 

35. 4, 2, 1, ½ , ¼, … 

a) 1/8 

b) 1/16 

c) 1/6 

d) 1/5 

 

36. Statement-1: Tanvi is older than Arjun.  

Statement-2: Arjun is younger to Anya. 

Statement-3: Tanvi is younger to Manish. 

 

Then, which of the following conclusion is definitely true? 

a) Manish is older than Anya. 

b) Manish is older than Arjun. 

c) Tanvi is older than Anya. 

d) Arjun is older than Manish. 

 

dFku&1 % rUoh vtqZu ls cM+h gSA  

dFku&2 % vtqZu vkU;k ls NksVk gSA 

dFku&3 % rUoh euh"k ls NksVh gSA  

 

rks fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fu’d’kZ fuf'pr :i ls lR; gS\   

a) euh"k vkU;k ls cM+k gSA 

b) euh"k vtqZu ls cM+k gSA   
c) rUoh vkU;k ls cM+h gSA 

d) vtqZu euh"k ls cM+k gSA  
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37. Statement-1: Sugar is more expensive than salt. 

Statement-2: Salt is cheaper than flour. 

Statement-3: Baking powder is cheaper than sugar and salt. 

 

Then, which of the following conclusion is definitely true? 

a) Baking powder is the least expensive. 

b) Sugar and flour cost the same. 

c) Baking a cake is very expensive. 

d) Flour is the most expensive. 

 

dFku&1 % phuh ued ls T+;knk egaxh gSA   

dFku&2 % Uked vkVs ls lLrk gSA  

dFku&3 % csfdax ikmMj phuh vkSj ued ls lLrk gSA  
 

rks fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fu’d’kZ fuf'pr :i ls lR; gS\    

a) csfdax ikmMj lcls de egaxk gSA   

b) phuh vkSj vkVs dk dher leku gSA   

c) dsd cukuk  cgqr egaxk gSA  

d) vkVk lcls vf/kd egaxk gSA  

 

38. Statement-1: All the trees in a park are flowering trees. 

Statement-2: Some of the trees in the park are Gulmohar trees. 

Statement-3: Some of the trees in the park are Champa trees. 

 

Then, which of the following conclusion is definitely true? 

a) There are only Champa and Gulmohar trees in the park. 

b) All trees are flowering trees. 

c) Some of the trees in the park are neither Gulmohar nor Champa trees. 

d) None of the trees in the park are non-flowering trees. 

 

dFku&1 % ,d ikdZ esa lHkh isM+ Qwyksa okys isM+ gSaA  

dFku&2 % IkkdZ esa dqN isM+ xqyeksgj ds isM+ gSaA 

dFku&3 % IkkdZ esa dqN isM+ paik ds isM+ gSaA  
 

Rkks fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fu’d’kZ fuf'pr :i ls lR; gS\    

 

a) ikdZ esa dsoy paik vkSj xqyeksgj ds isM+ gSaA  

b) lHkh isM+ Qwyksa ds isM+ gSaA  

c) ikdZ esa dqN isM+ u rks xqyeksgj ds gSa vkSj u gh paik dsA  

d) ikdZ esa dksbZ Hkh isM+ fcuk Qwyksa okyk ugha gSA  

 

39. Six students participated in a race. 

Manisha and Meenal tied at the second position, but were faster than Neelam. 

Neelam was slower than Nirmala, Asha, and Sukhwinder.  

There was a tie at the third position. 

Then, which of the following statements is definitely true? 

a) Asha came first. 

b) There were too many tie positions and the race was disqualified. 

c) Neelam was slower than all others. 

d) Neelam came fourth. 
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,d nkSM+ esa N% fo|kfFkZ;ksa us fgLlk fy;kA  

Ekuh"kk vkSj ehuy nwljs LFkku ij jgha] ysfdu os uhye ls rsT+k FkhaA  

uhye fueZyk] vk'kk vkSj lq[kfoanj ls /kheh FkhA  

rhljs LFkku ij cjkcjh (Vk;) FkhA 

rks fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku fuf'pr :i ls lR; gS\ 

a) vk'kk izFke vkbZA  

b) nkSM+ esa cgqr lkjs cjkcjh okys LFkku Fks] vkSj nkSM+ jn~n dj nh xbZA  

c) uhye lHkh dh rqyuk esa /kheh FkhA  

d) uhye pkSFks LFkku ij vkbZA  

 

40. A box contains red squares and blue triangles. 

A blue square was added to the box. 

A blue triangle was removed from the box. 

Then, which of the following statements is definitely true? 

a) All triangles in the box are blue. 

b) There are no triangles in the box. 

c) All squares in the box are red. 

d) A red triangle needs to be added to the box. 

 

,d fMCcs esa yky oxZ vkSj uhys f=dks.k FksA  

fMCcs esa ,d uhyk oxZ Mkyk x;kA  

fMCcs esa ls ,d uhyk f=dks.k fudkyk x;kA  

rks fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku fuf'pr :i ls lR; gS\  

a) fMCcs esa lHkh f=dks.k uhys gSaA  

b) fMCcs esa dksbZ f=dks.k ugha gSA 

c) fMCcs esa lHkh oxZ yky gSaA  

d) ,d yky f=dks.k dks fMCcs esa Mkyus dh T+k:jr gSA  

 

41. Rashi, Ravneet and Shefali live in the same colony. 

Rashi lives in a north facing house. 

Shefali’s house is west of Rashi’s house. 

Ravneet’s house is a south facing house. 

Then, which of the following statements is definitely true? 

a) Ravneet and Rashi live opposite to each other. 

b) All three of them are very good friends. 

c) Shefali’s house is to the right of Ravneet’s house. 

d) Ravneet and Rashi’s houses face opposite sides.  

 

jkf'k] jouhr vkSj 'ksQkyh ,d gh dkWyksuh esa jgrs gSaA  

jkf'k mRrjeq[kh ?kj esa jgrh gSA  

'ksQkyh dk ?kj jkf'k ds ?kj ds if'pe esa gSA  

jouhr dk ?kj nf{k.keq[kh gSA  

rks fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku fuf'pr :i ls lR; gS\ 

a)  jouhr vkSj jkf'k ,d&nwljs ds vkeus&lkeus jgrs gSaA    

b) rhuksa cgqr vPNs nksLr gSaA  

c) 'ksQkyh dk ?kj jouhr ds ?kj ds nkbZa rjQ gSA  

d) jouhr vkSj jkf'k ds ?kjksa ds eq[k foijhr fn'kk esa gSaA  
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42. Manish is sitting in the desk behind Alan. 

Lata is sitting in the desk behind Alan. 

Tabassum is sitting in the desk behind Manish. 

  

 Then, which of the following statements is definitely true? 

a) Alan is sitting on the first seat. 

b) They are all sitting behind each other. 

c) Manish and Lata are bench partners. 

d) Tabassum is sitting with Alan. 

 

euh"k ,syu ds ihNs MsLd ij cSBk gSA  

yrk ,syu ds ihNs MsLd ij cSBh gSA  

rCclqe euh"k ds ihNs MsLd ij cSBh gSA  

 

rks fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku fuf'pr :i ls lR; gS &     

a) ,syu igyh lhV ij cSBk gSA  

b) os lHkh ,d&nwljs ds ihNs cSBs gSaA  

c) euh"k vkSj yrk ,d gh csaPk ds lk>snkj gSaA   

d) rCclqe ,syu ds lkFk cSBh gSA  

 

43. In a fruit mart, the salesman uses the following exchange rule for costing fruits: 

One dozen strawberries = 3 Apples 

1 Apple = 2 Bananas 

4 Bananas= 1 Mango 

(Cost of one banana = 5 rupees) 

 

What is the total cost of five mangoes and three dozen strawberries? 

a) Rs.180 

b) Rs.190 

c) Rs.210 

d) Rs.150 
 

Qyksa ds ckT+kkj eas ,d nqdkunkj Qyksa dh dher ds fy, fuEufyf[kr fofue; fu;e dk 

iz;ksx djrk gS &  

,d ntZu LVªªkcsjh = 3 lsc 

1 lsc = 2 dsys 

4 dsys = 1 vke 

¼,d dsys dh dher = 5 #i;s½    
 

Ikk¡p vke vkSj rhu ntZu LVªkcsjh dh dqy dher fdruh gksxh\  
 

a)  #i;s 180 

b)    #i;s 190 

c)    #i;s 210 

d)   #Ik;s 150  
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44. Read the following statements: 

 

Statement 1: Poor farmers receive 85% of their credit needs from the informal sector.  

Statement 2: Rich farmers receive 90% of their credit needs from the formal sector. 

From the above two statements, what is the correct inference? 

a) 85% of poor farmers and 10% of rich farmers receive credit from money 

lenders. 

b) 85% of poor farmers’ credit needs and 90% of rich farmers’ credit needs are 

met from the informal sector.  

c) 15% of poor farmers’ credit needs and 90% of rich farmers’ credit needs are 

met from the formal sector. 

d) 15% of poor farmers and 90% of rich farmers receive credit from the informal 

sector.   

 

uhps fn, x, dFkuksa dks if<+, &  

dFku 1- xjhc fdlku viuh _.k vko'drkvksa dk 85% vlaxfBr {ks= ls izkIr djrs gSaA  

dFku 2- vehj fdlku viuh _.k vko';drkvksa dk 90% laxfBr {ks= ls izkIr djrs gSaA   

 

mi;qZDr nksuksa dFkuksa ds vk/kj ij dkSu&lk vuqeku lgh gS\  

a)  85% xjhc fdlku vkSj 10% vehj fdlku lkgwdkjksa ls _.k izkIr djrs gSaA 

b)   85% xjhc fdlkuksa dh _.k vko';drk,¡ vkSj 90% vehj fdlkuksa dh lk[k 

vko';drk,¡ vlaxfBr {ks= ls iwjh gksrh gSaA    

c)  xjhc fdlkuksa dh 15% _.k vko';drk,¡ vkSj vehj fdlkuksa dh 90% _.k 

vko';drk,¡ laxfBr {ks=  ls izkIr gksrh gSaA  

d)  15% xjhc fdlku vkSj 90% vehj fdlku vlaxfBr {ks= ls _.k izkIr djrs gSaA   

 

45. Man: Biography:: Nation : ________?  

a) Leader 

b) People 

c) Geography 

d) History 

 

vkneh % thouh %% jk"Vª% ---------\ 

a)  usrk 

b)  O;fDr 

c)   Hkwxksy 

d)  bfrgkl 

 

46. Fog: Visibility: : AIDS : ________?  

a)   Health 

b)   Immuno-resistance 

c)   Virus 

d)  Death 

 

/aqk/k % n`';rk%% ,M~l% -------\ 

a)  LokLF; 

b)  Ikzfrj{kh&izfrjks/kd 

c)  okbjl 

d)  e`R;q  
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47. Forty two is seven times a particular number. What is eleven times that number? 

a) 42 

b) 294 

c) 66 

d) Zero 

 

 c;kyhl fdlh vad dk lkroha ckj gSA ml vad dk X;kjgoha ckj D;k gS\ 

a)  42 

b)  294 

c)  66 

d)  'kwU;   

 
48. If RED denotes 27, BLUE denotes 40, PINK denotes 50, GREY will be denoted by 

which number? 

a) 46 

b) 55 

c) 45 

d) Can’t say  

 

;fn RED ls 27 dks n”kkZ;k tkrk gS] BLUE ls 40 dks n”kkZ;k tkrk gS] PINK ls 50 dks 

n”kkZ;k tkrk gS] rks GREY ls dkSu lh la[;k dks n”kkZ;k tk,xk\ 

a)  46 

b)  55 

c)  45 

d)  dgk ugha tk ldrk  

  

49. In a sports club, there are 1200 members. The club has facilities for only three types 

of sports- tennis, swimming and billiards. 880 members play tennis, 690 have joined 

swimming, 675 play billiards, 430 play both tennis and swimming, 345 do both 

swimming and play billiards, 460 play both billiards and tennis. 190 play all the three 

games. How many play two or more games? 

a) 200 

b) 455 

c) 300 

d) 855  

 

,d LiksVZ~l Dyc esa 1200 lnL; gSaA Dyc esa dsoy rhu rjg ds [ksyksa dh O;oLFkk 

gS&Vsful] rSjkdh vkSj fcfy;MZ~lA 880 lnL; Vsful [ksyrs gSa] 690 lnL; rSjkdh djrs gSa] 

675 lnL; fcfy;MZ~l [ksyrs gSa] 430 lnL; rSjkdh vkSj Vsful nksuksa [ksy [ksyrs gSa] 345 

lnL; rSjkdh vkSj fcfy;MZ~l nksuksa [ksy [ksyrs gSa] 460 lnL; fcfy;M~Zl vkSj Vsful nksuksa 

[ksy [ksyrs gSaA 190 lnL; rhuksa [ksy [ksyrs gSaA fdrus lnL; nks ;k nks ls vf/kd [ksyksa dks 

[ksyrs gSa\ 

a)  200 

b)  455 

c)  300 

d)  855 
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Instruction: In question number 50, you are provided with a hypothetical situation. This 

question tests your ability to understand and analyse the situation.  

 

funsZ”k % Ikz'u 50 esa vkidks ,d dkYifud fLFkfr nh xbZ gS A ;g Ikz'u] fLFkfr dks le>us vkSj 

fo'ys"k.k djus dh vkidh {kerk dk ijh{k.k djrk gSA  

 

50. Virtually all health experts agree that passive, second-hand smoke poses a serious 

health risk. Recent researches have conclusively suggested that there is a link between 

exposure to passive, second-hand smoke and a shorter life span. A Karnataka based 

NGO, working in the area of adverse effect of tobacco products on human health, is 

demanding a ban on smoking in most public places, in an attempt to promote quality 

of life and length of lifespan. 

Which of the following, if true, is the most convincing argument to support the 

demand of the NGO? 

a) The amount of fumes released into the air by cigarette smoke is far less than the 

amount released from automobiles, especially from older models. 

b) Banning smoking in most public places will not considerably reduce the percent 

of the population in the Karnataka that smokes. 

c) Tough smoking legislation is required in Karnataka as a relatively high percent of 

its population smoke. 

d) Gujarat, that enacted a similar law a decade ago, saw a statistically significant 

drop in lung-cancer rates among non-smokers. 

 

 

yxHkx lHkh LokLF; fo'ks"kK bl ckr ls lger gSa fd fuf"Ø; vkSj xkS.k /kweziku ,d xaHkhj 

LokLF; tksf[ke iSnk djrk gSA gky gh esa gq, 'kks/k fu"d"kkZRed :i ls ;g lq>krs gSa fd 

fuf"Ø;] xkS.k /kqeziku vkSj y?kq thou vof/k lacaf/kr gSaA dukZVd esa fLFkr ,d xSj ljdkjh 

laLFkk] tks rackdw mRiknksa ds ekuo LokLF; ij cqjs vlj  ds {ks= esa dk;Z djrh gS] thou 

dh xq.koRrk vkSj thou&vof/k dks c<+kus ds ds fy, vf/kdrj lkoZtfud LFkkuksa esa /kzeziku 

djus ij izfrca/k yxkus dh ekax dj jgh  gSA  

;fn lR; gks rks] xSj ljdkjh laLFkk dh ekax ds leFkZu eas fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lcls 

Bksl rdZ  gS\ 

a)  flxjsV ds /kweziku ds }kjk NksM+h xbZ HkHkd dh ek=k vkWVkseksckby] fo'ks"k :i ls 

iqjkus ekWMYl] }kjk NksM+h xbZ HkHkd dh ek=k dh rqyuk esa cgqr de gSA 

b) vf/kdrj lkoZtfud LFkkuksa Ikj /kweziku ij izfrca/k yxkus ls dukZVd esa /kweziku 

djus okyksa dh tula[;k ds izfr'kr dks vFkZiw.kZ :i ls de ugha djsxhA  

c)  dukZVd esa /kweziku laca/kh dM+k dkuwu vko';d gS] D;ksafd mldh mPp izfr'kr 

tula[;k /kweziku djrh gSA  

d) xqtjkr esa] tgk¡ ,d n'kd igys blh izdkj dk dkuwu ykxw fd;k x;k Fkk] /kweziku 

u djus okyksa esa QsQM+ksa ds dSalj esa vFkZiw.kZ fxjkoV uT+kj vkrh gSA    
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Part – C 

 

Questions 51 to 150 
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51.  Sania Mirza, Saina Nehwal and Mary Kom are associated respectively with 

a) Tennis, Badminton, Boxing 

b) Badminton, Tennis, Boxing 

c) Tennis, Badminton, Acting 

d)  Women Olympic Medalists  

 

lkfu;k feT+kkZ] lk;uk usgoky vkSj esjh dkWe Øe'k% lacaf/kr gSa %  

a)  Vsful] cSMfeaVu] ckWfDlax 

b)  cSMfeaVu] Vsful] ckWfDlax 

c)  Vsful] cSMfeaVu] vfHku; 

d)  efgyk vksyafid Iknd fotsrk  

 

 

52.  Sunita Narain is: 

a) an environmental activist and major proponent of Green concept of 

Sustainable Development 

b) a civil servant  in the Ministry of Environment, Forest and Climate Change, 

and is known for popularizing Gujrat Model of Development 

c) a social activist who has drafted the Land Acquisition Bill 2015   

d) a Wild-Life conservationist associated with ‘Save the Tiger’ Project 

 

lquhrk ukjk;.k gSa % 

a)  i;kZoj.kh; dk;ZdrkZ vkSj laoguh; fodkl dh xzhu vo/kj.kk dh eq[; leFkZdA 

b)   i;kZoj.k] ou ,oa tyok;q ifjorZu ea=ky; dh iz”kklfud vf/kdkjh vkSj fodkl ds  

xqtjkr ekWMy daks yksdfiz; cukus ds fy, tkuh tkrh gSaA  

c) ,d lkekftd dk;ZdrkZ ftUgksaus Hkwfe vf/kxzg.k fo/ks;d 2015 dk elkSnk rS;kj 

fd;kA 

d)  oU; thou laj{k.koknh] tks ^lso n Vkbxj* ifj;kstuk ls tqM+h gSaA  

 

53.  Dyslexia is a 

a) physical deformity in which the ability to write is affected by dysfunctional 

fingers. 

b) form of reading disability linked with weak vision. 

c) learning difficulty to read fluently and with accurate comprehension despite 

average intelligence. 

d) language–based learning difficulty associated with impaired hearing. 
 
 

fMLysfDl;k ,d %  

a) “kkjhfjd fo:irk gS] ftleas vaxqfy;ksa dh fuf’Ø;rk ds dkj.k fy[kus dh {kerk 

izHkkfor gksrh gSA 

b) iBUk v{kerk dk ,d :Ik gS tks deT+kksj n`f’V ds lkFk tqM+k gqvk gSA    

c) vkSlr cqf) gksus ds ckotwn] izokgiw.kZ <ax ,oa lgh le> ds lkFk i<+us esa lh[kus 

lEca/kh dfBukbZ gSA 

d) ckf/kr Jo.k ds lkFk tqM+h Hkk’kk vk/kkfjr lh[kus laca/kh dfBukbZ gSA 
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54. Which feature is an advantage of small scale production? 

 a) Diversification 

 b) Division of Labour 

 c) Economies of Scale 

 d) Flexible production 
  

dkSu&lh fo'ks"krk y?kq m|ksx mRiknu dk ykHk gS\ 

a) fofof/kdj.k 

b) Je&foHkktu 

c) cMs+ iSekus dh fdQ+k;r  

d) yksp'khy mRiknu   

 

55.  What is meant by ‘Optimum Population’? 

a) A population which produces the highest output per head 

b) A population with an equal number of males and females 

c) A population which is static 

d) A population with a very high life expectancy  
 

^vuqdwyre tula[;k^ ls D;k rkRi;Z gS\ 

a) og tula[;k tks izfrO;fDr lcls vf/kd mRiknu djrh gksA 

b) og tula[;k ftlesa iq:’kksa ,oa efgykvksa dh la[;k ,d leku gksA 

c) og tula[;k tks fLFkj gSA 

d) og tula[;k ftlesa thou izR;k”kk cgqr vf/kd gksA 

 

56. Match the following : 

 

A Narmada Valley                     i The first big kingdom 

B Magadha ii Hunting and Gathering 

C Garo Hills                           iii Cities about 2500 years ago 

D Ganga Valley                      iv The first cities 

E Indus and its tributaries        v Early agriculture 

(a)  A-i,  B-ii,  C-iii,  D-iv,  E-v  

(b)  A-v,  B-i,  C-ii,  D-iv,  E-iii  

(c) A-ii,   B-i,  C-v,  D-iii,  E-iv  

(d)  A-v,  B-iv,  C-iii,  D-ii,  E-i   

 

lqesfyr djsa 

 

A ueZnk ?kkVh                       i igyk cM+k jkT; 

B exèk                      ii f'kdkj rFkk laxzg.k 

C xkjks igkfM+;ka                 iii yxHkx 2500 o"kZ iwoZ ds uxj 

D xaxk ?kkVh                      iv çFke uxj 

E flUèkq rFkk bldh lgk;d ufn;k¡          v vkjfEHkd —f"k 

 a)   A-i,  B-ii,  C-iii,  D-iv,  E-v  

 b)   A-v,  B-i,  C-ii,  D-iv,  E-iii  

 c)  A-ii,   B-i,  C-v,  D-iii,  E-iv  

 d)   A-v,  B-iv,  C-iii,  D-ii,  E-i 
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57.  Which of the following is a secondary source? 

a) Romila Thapar’s ‘Asoka and the Decline of the Mauryas’ 

b) Census Reports 

c) Rassundari Devi’s ‘Amar Jiban’ 

d) The Constitution of India 
 

fuEufyf[kr esa ls dkSu lk f}rh;d lzksr gS \ 

a) jksfeyk Fkkij }kjk jfpr ^v'kksd vkSj ekS;ksZa dk iru^  

b) tux.kuk fjiksVZ  

c) jllqUnjh nsoh dk ^vkekj thcu^  

d) Hkkjr dk lafoèkku 
   

58.  Ladakh has captivated the attention of global community as a geo-strategically 

significant region. Which among the following is the most convincing explanation for 

this global perspective?  

1. Ladakh region touches two very significant international boundaries i.e. China in 

Eastern side and Pakistan in Western side 

2. Major presence of Changpa community, which has carried forward and 

maintained the rich Tibetan cultural heritage and traditional values   

3. Lahuli tribe is largely known for its unique way of land-use planning and 

agricultural innovations.  

4. Geologists have found deposits of Uranium and Thorium in Northern Ladakh 

5.  Ladakhis have always demanded that Ladakh to be constituted as a Union 

Territory because of its cultural distinctiveness from predominantly Muslim 

Kashmir and Hindu Jammu. 

a) 1 only 

b) 1 and 4 

c) 3,4 and 5 

d) 1,2, 5 

 

Ykn~nk[k us Hkw&j.kuhfrd {ks= ds :Ik esa oSf”od leqnk; dk /;ku vkdf’kZr fd;k gSA bl 

oSf”od ifjǹ”; dh O;k[;k djus okyk lokZf/kd mi;qDr dkj.k fuEufyf[kr esa ls dkSu lk 

gS% 

1. Ykn~nk[k nks egRoiw.kZ vUrjjk’Vªh; lhekvksa dks Nwrk gS% iwoZ esa phu ,oa if”pe esa 

ikfdLrkuA 

2. Pkaxik leqnk; dh mifLFkfr] ftlus lao`) frCcru fojklr vkSj ewY;ksa dks lajf{kr j[kk 

gSA 

3. Ykkgwyh tutkfr vius Hkwfe mi;ksx fu;kstu vkSj d`f’k uokpkj ds rjhdks ds fy, tkuh 

tkrh gSA 

4. HkwoSKkfudksa us mRrjh yn~nk[k esa ;wjsfu;e vkSj Fkksfj;e ds Hk.Mkj ik, gSaA 

5. eqfLye ckgqY; d”ehj vkSj fganw ckgqY; tEew ls vyx lkaLd`frd fof”k’Vrk gksus ds 

dkj.k yn~nk[k ds fuoklh bls dsanz”kkflr {ks= cukus dh ek¡x djrs gSaA 

 

a) dsoy 1 

b) 1 vkSj 4 

c) 3] 4 vkSj 5 

d) 1] 2 vkSj 5 
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59. These are the young fold mountains: 

a) The Himalayas 

b) The Vindhyas 

c) The Eastern Ghats 

d) The Western Ghats 

 

;s uoofyr iOkZr gS% 

a) fgeky; 

b) foa/; 

c) iwohZ ?kkV 

d) if”peh ?kkV 

 

60.  In an electoral constituency reserved for Scheduled Tribes : 

a) Only Scheduled Tribe candidates can stand for election 

b) Only Scheduled Tribe citizens can vote 

c) Only Scheduled Tribe people can live 

d) Two separate lists of Scheduled Tribe voters and Non-Scheduled Tribe voters 

are maintained 

 

vuqlwfpr tutkfr ds fy, vkjf{kr pqukoh fuokZpu {ks= esa  

a) dsoy vuqlwfpr tutkfr ds mEehnokj pquko ds fy, [kM+s gks ldrs gSaA  

b)  dsoy vuqlwfpr tutkfr ds ukxfjd gh oksV ns ldrs gSA  

c)  dsoy vuqlwfpr tutkfr ds yksx gh jg ldrs gSA  

d)  vuqlwfpr tutkfr vkSj xSj vuqlwfpr tutkfr ds ernkrkvksa dh nks vyx lwfp;ka 

rS;kj dh tkrh gSaaA  

 

61.  According to a report in a newspaper, a ten year old tribal boy died in a brick kiln in 

Namakkal district. His parents had taken a loan advance to work in the kiln from a 

broker in their village. The owner allowed the boy’s father to return home when he 

fell ill but detained his children in the kiln itself. Which of the fundamental rights 

given below is NOT violated in this case? 

a) Right to life 

b) Prohibition of child labour 

c) Prohibition of forced labour 

d) Freedom to carry out any trade or profession 
 

,d lekpkj&i= esa Nih ,d fjiksVZ ds vuqlkj] ueDdy ftys esa bZaVksa ds HkV~Vs esa ,d nl 

o’khZ; vkfnoklh yM+ds dk fu/ku gks x;kA mlds ekrk&firk us vius xk¡o ds ,d nyky ls 

HkV~Vs ij dke djus ds fy, vfxze _.k fy;k FkkA tc yM+ds dk firk chekj gks x;k rks 

ekfyd us mls okil ?kj tkus dh vuqefr ns nh] ysfdu mlds cPpksa dks HkV~Vs esa gh jksds 

j[kkA bl ekeys esa uhps fn, x, fdl ekSfyd vf/kdkj dk mYya?ku ugha gqvk gS\      

a) thou dk vf/kdkj 

b) ckyJe dk fu’ks/k 

c) csxkj dk fu’ks/k 

d) fdlh Hkh O;kikj ;k is”ks dks djus dk vf/kdkj 
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Read the given context and answer Q. 62 and Q. 63  

Context: Ms. Aditi, class teacher of grade IX wants to make an examination date sheet for 

the following four subjects: 

 Mathematics 

 Hindi 

 Science 

 English 

She has been advised by the examination incharge to follow the given rules: 

i) All exams should take place on consecutive days. 

ii) Exmaination shall start with the Mathematics paper. 
 

fn, x, lanHkZ dks if<+, vkSj Ikz'u 62 ,oa 63 dk mRrj nhft, &  

lanHkZ%   lqJh vfnfr d{kk IX dh d{kk/;kfidk gSa vkSj fuEufyf[kr pkj fo"k;ksa dh Ikjh{kk ds 

fy, rkjh[ksa r; djuk pkgrh gSa &  

 Xkf.kr 

 fganh 

 foKku 

 vaxzsT+kh  

mUgsa ijh{kk izHkkjh }kjk fuEufyf[kr fu;eksa dk ikyu djus dk funsZ'k fn;k x;k &  

i)  lHkh ijh{kk,¡ ,d ds ckn ,d yxkrkj gksuh pkfg,A  

ii) ijh{kk Xkf.kr ds ipZs ls 'kq: gksuh pkfg,A   

 

62.  In how many ways can Ms. Aditi  make the date sheet as advised by the examination 

incharge? 

a) 4 

b) 6 

c) 12 

d) 10 

lqJh vfnfr ijh{kk izHkkjh }kjk nh xbZ lykg ds vuqlkj fdrus rjhdksa ls ijh{kk dh rkjh[ksa 

r; dj ldrh gSa\  

a) 4 

b) 6 

c) 12 

d) 10 

 

63.  In how many ways can Ms. Aditi make the date sheet if she does not want to put two 

language papers on two consecutive days while keeping the Mathematics paper on the 

first day? 

a) 1 

b) 6 

c) 4 

d) 2 

lqJh vfnfr fdrus rjhdksa ls ijh{kk dh rkjh[ksa r; dj ldrh gSa vxj os xf.kr dks igys 

fnu j[kus ds lq>ko dks /;ku esa j[krs gq,  nks Hkk"kkvksa ds ipksaZ dks ,d ds ckn ,d u 

j[kuk pkgsa\  

a) 1 

b) 6 

c) 4 

d) 2 
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64. Which of the following features would differentiate plant cells and animal cells? 

a) The chromosomes present in the nucleus  

b) Synthesised starch is stored in plastids 

c) The protein synthesis assisted by ribosomes 

d) Mitochondria being the site of respiration  

 

fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk y{k.k ikni dksf'kdk vkSj izk.kh dksf'kdk esa varj djrs gSa\  

  

a)  dsanzd esaa ekStwn xq.klw=  

b)  yod esa HkaMkfjr la'ysf"kr eaM 

c)  jkbckslkse dh lgk;rk ls izksVhu la'ys"k.k   

d)  'olu LFky ds :i esa lw=df.kdk  

 

65. The prokaryotic growth and division into two identical daughter cells results from 

a) Meiosis 

b) Mitosis  

c) Budding 

d) Binary fission 

 

iwoZdsafnzd o`f) vkSj nks le:i larfr dksf'kdk esa foHkktu ------ dk ifj.kke gS &   

a)   v/kZlw=h foHkktu  

b)  lw=hfoHkktu 

c) eqdqyu 

d) f} foHkktu  

 

66. Green Chemistry is 

a) also called the Greenhouse Effect.  

b) related to conduct of chemical processes.  

c) about the increased use of green chemical dyes. 

d) the Chemical Revolution in agriculture. 

 

  gfjr jlk;u foKku ----  

a)  xzhu gkml izHkko Hkh dgykrk gS 

b)  jklk;fud izfdz;kvkssa dks laikfnr djus ls lacaf/kr gS  

c)  gjs jlk;u jatdksa ds c<+rs iz;ksx ds ckjs esa gS 

d)  d`f"k esa jklk;fud dzkafr gSA   

 

 

67. A, B and C are 3 elements which undergo chemical reactions according to following 

equations: 

1. A2O3 + 2B                     B2O3 + 2A 

2. 3CSO4 + 2B                     B2 (SO4)3 + 3C 

3. 3CO + 2A                         A2O3 + 3C  

The order of reactivity of the elements is: 

a) A>B>C 

b) B>A>C 

c) C>A>B 

d) B>C>A 
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A, B vkSj C rhu jlk;u gSa tks fuEufyf[kr lehdj.k ds vuqlkj jklk;fud vfHkfdz;k ls 

xqT+kjrs gSa %  

a) A2O3 + 2B                     B2O3 + 2A 

b) 3CSO4 + 2B                     B2 (SO4)3 + 3C 

c) 3CO + 2A                         A2O3 + 3C 
rRoksa dh vidzkafrdrk dk dze gS & 

a) A>B>C 

b) B>A>C 

c) C>A>B 

d) B>C>A 
 

68. A block of mass 1 kg rests on a smooth motionless horizontal table. The net force 

acting on the block is 

a) About 10 N in the upward direction 

b) About 10 N in the downward direction 

c) Zero 

d) None of the above 

 

1 fdyks xzke nzO;eku dk ,d CykWd ,d fpduh] xfrghu {kSfrt esT+k ij j[kk gSA CykWd Ikj 

dqy cy gS &  

a)  Åij dh fn'kk esa yxHkx 10 N  

b) uhps dh fn'kk esa yxHkx 10 N 

c) 'kwU; 

d) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

 

 

69. A ball is thrown upwards at an angle  to the vertical. Neglecting air resistance, the 

time taken by it to come down is 

a) Greater than the time taken to go up 

b) Equal to the time taken to go up 

c) Less than the time taken to go up 

d) Greater or less than the time taken to go up, depending on  

 

,d ckWy dks Åij dh vksj   dks.k ij Qsadk tkrk gSA ok;q&Ikzfrjks/k dks è;ku esa u j[krs 

gq,] uhps vkus esa mls le; yxsxk & 

a) Åij tkus esa yxus okys le; ls vf/kd 

b) Åij tkus esa yxus okys le; ds leku 

c) Åij tkus esa yxus okys le; ls de 

d) Åij tkus esa yxus okys le; ls vf/kd ;k de] ;g  ij fuHkZj gS 

 

70. William Shakespeare, the greatest of all playwrights, has written 38 plays. Which is 

believed to be the last play written by Shakespeare?  

a) Hamlet      

b) The Tempest 

c)     Twelfth Night  

d) Macbeth 
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fofy;e 'ksDlih;j tks lHkh ukVd jpukdkjksa esa lcls egku gSa] us 38 ukVd fy[ks gSaA 

'ksDlih;j }kjk fy[ks x, fdl ukVd dks vafre ekuk tkrk gS\ 

a)  gSEysV 

b)  n VSEisLV 

c) V~oSYFk ukbV 

d) eSdcsFk 

 

71.  ‘The Idea of Justice’ is a book  written by  

a)  Amartya Sen 

b) Chetan Bhagat 

c) Vikram Seth 

d) Arundhati Roy 
 

^n vkbfM;k vkWQ tfLVl* iqLrd fdlds }kjk fy[kh xbZ gS\ 

a) veR;Z lsu 

b) psru Hkxr 

c) foØe lsB 

d) v#a/kfr jkW; 

 

72. In an excavation, a number of almost 1500 years old human skeletal were found. 

What is the most likely way to identify the female skeletal, among these? 

a) On the basis of length of hair and nails 

b) Total length of the skeletal 

c) Shape and size of the pelvis 

d) Abdominal muscles 
 

,d [kqnkbZ esa yxHkx 1500 lky iqjkus dbZ ekuo dadky feysA buesa L=h dadky dh 

igpku dk lcls vf/kd laHkkfor rjhdk dkSu lk gS\  

a) ckyksa vkSj uk[kwuksa dh yackbZ ds vk/kkj ij  

b) dadky dh dqy yackbZ 

c) dwYgs dh vkd`fr vkSj vkdkj 

d) mnj ekalisf”k;k¡ 

 

73. The musical instruments played by  Ustad Bismillah Khan and Ustad Zakhir Hussain 

are 

a) Shehnai and Tabla 

b) Tabla and Shehnai 

c) Shehnai and Sarod 

d) Sitar and Tabla 
 

mLrkn fcfLeYykg [kku vkSj mLrkn T+kkfdj gqlSu --------ctkrs gSa &  

a)   'kgukbZ vkSj rcyk 

b) rcyk vkSj 'kgukbZ 

c)   'kgukbZ vkSj ljksn 

d)   flrkj vkSj rcyk   
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74. In which circumstances would a rise in a country’s inflation rate increase the 

international competitiveness of the products its produces? 

a) The quality of the products produced by other countries improves at a more rapid 

rate. 

b) The price level of other countries increases at a more rapid rate. 

c) The country’s exchange rate increases  

d) The productivity of the country’s labour force decreases 
 

fdu ifjfLFkfr;ksa esa ns'k dh eqnzk LQhfr nj eas vk;h o`f) blds }kjk cuk;h tkusokys 

mRiknksa dh varjkZ"Vªh; IkzfrLiZ/kk dks c<+k,xh\                                            

a) vU; ns'kksa }kjk mRikfnr mRiknksa dh xq.koRrk vf/kd rhoz xfr ls lq/kjrh gS 

b) vU; ns'kksa ds ewY; Lrj vf/d rhoz xfr ls c<+rk gS 

c) ns'k dh fofue; nj c<+rh gS 

d) ns'k dh Je&'kfDr dh mRikndrk ?kVrh gS  

 
75. The per capita income of Country A is greater than the per capita income of Country 

B. This means that: 

a) The number of rich people in Country A is greater than the number of rich 

people in Country B. 

b) The GDP in Country A is higher than the GDP in Country B. 

c) The number of poor in Country A is less than the number of poor in  

Country B. 

d) The ratio of total income to population of Country A is higher than the ratio of 

total income to population of Country B.  

 

ns'k v dh izfr O;fDr vk; ns'k c dh izfr O;fDr vk; dh rqyuk esa vf/kd gSA bldk vFkZ gS fd&   

a) ns'k v esa vehj O;fDr;ksa dh la[;k ns'k c esa vehj O;fDr;ksa dh la[;k dh rqyuk esa 

vf/kd gSA    

b)  ns'k v esa ldy ?kjsyw mRikn ns'k c dh rqyuk esa vf/kd gSA  

c) ns'k v esa xjhc O;fDr;ksa dh la[;k ns'k c esa xjhc O;fDr;ksa dh la[;k dh rqyuk essa 

de gSA  

d)  ns'k v ds tula[;k dh dqy vk; dk vuqikr] ns'k c dh tula[;k ds dqy vk; ds 

vuqikr dh rqyuk esa vf/kd gSA   

 

 

76. Which of the following was brought to India by the Turks? 

a) Salwar Kameez 

b) Kachori 

c) Use of the Charkha 

d) All of the above 
 

fuEufyf[kr esa ls rqdksZa ds }kjk Hkkjr esa D;k yk;k x;k\ 

a) lyokj deht  

b) dpkSM+h  

c) pj[kk dk mi;ksx  

d) mijksä lHkh  
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77. Which of the following was not possible for the Rajput kings under Akbar’s Rule? 

a) Practice their own religion 

b) Rise to high positions in Mughal services 

c) Strengthen their forts without permission 

d) Marry without permission 

 
vdcj ds 'kklu ds nkSjku jktiwr 'kkldksa ds fy, D;k djuk lEHko ugha Fkk\ 

a) vius èkeZ dk vuqlj.k djuk  

b) eqx+y lsokvksa esa mPp inksa rd igqapuk  

c) fcuk vuqefr ds vius fdyksa dk etcwrhdj.k djuk  

d) fcuk vuqefr fookg djuk  

 

78.  In a School Excursion trip, students visited Sanchi Stup, Kanha Sanctuary, Mandu 

palace Bhedaghat and Dhuaandhar waterfall. Which state/states did children visit? 

a) Madhya Pradesh 

b) Madhya Pradesh and Chhattisgarh 

c) Madhya  Pradesh and Rajasthan 

d) Chhattisgarh 

 

,d fo|ky; Hkze.k esa fo|kFkhZ  lk¡ph Lrwi] dkUgk vHk;kj.;] ek.Mw egy] HksM+k ?kkV vkSj 

/qk¡vk/kkj izikr ns[kus x,A fo|kfFkZ;ksa us dkSu ls jkT;@jkT;ksa dk Hkze.k fd;k\ 

a) e/; izns”k 

b) e/; izns”k vkSj NRrhlx<+ 

c) e/; izns”k vkSj jktLFkku 

d) NRrhlx<+ 

 
79.  Epicenter of an earthquake is- 

a) The point where the earthquake waves originate 

b) The point on the surface nearest to the focus 

c) The point where the intensity of earthquake is recorded 

d) All of the above 

HkwdEi dk vf/kdsanz gksrk gS% 

a) Okg fcUnq tgk¡ HkwdEih; rjaxsa mBrh gS 

b) /kjkry ij HkwdEi dsanz ls fudVorhZ fcanq 

c) Okg fcanq tgk¡ HkwdEi dh rhozrk vafdr dh tkrh gS 

d) mijksDr lHkh 

 

80. Government has called for a joint session of the two houses of parliament to pass a 

bill even though it has a majority in Lok Sabha. It has done so because: 

a) Lok Sabha is the lower house of parliament and has less power than Rajya 

Sabha which is the upper house.  

b) Government does not have majority in Rajya Sabha and a joint session will 

give it majority vote to pass the bill. 

c) Different states are represented in parliament.   

d) Land is a state subject. 
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,d fo/ks;d Ikkfjr djus ds fy, ljdkj us laln ds nksuksa lnuksa dks la;qDr l= ds fy, 

cqyk;k tcfd yksd lHkk esa mls cgqer izkIr gSA ;g blfy, fd;k x;k] D;ksafd -- 

a) yksd lHkk laln dk fupyk lnu gS vkSj mlds ikl jkT; lHkk] tks Åijh lnu 

gS& ls de 'kfDr gS  

b)  ljdkj ds ikl jkT; lHkk esa cgqer ugha gS vkSj fo/s;d Ikfjr djus ds fy, la;qDr 

l= mls cgqer iznku djsxkA  

c)  laln esa fofHkUu jkT; izfrfuf/kRo djrs gSaA  

d)  Hkwfe jkT; dk fo"k; gSA  

 

81. Which of the following statements is TRUE? 

a) Unlike presidential system, head of the government is not directly elected by 

people in the parliamentary system 

b) The authority of the rules of the constitution is the same as that of any other 

law made by the Parliament 

c) All the states in India elect same number of members for Lok Sabha 

irrespective of differences in their population 

d) Government of India decides which political parties will be allowed to contest 

elections 
 

fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lgh gS\  

a)  jk"Vªifr&Ikz.kkyh ds foijhr] ljdkj dk eqf[k;k lalnh; O;oLFkk esa yksxksa }kjk 

izR;{k :i ls fuokZfpr ugha gksrkA  

b)  lafo/kku ds fu;eksa dk vf/kdkj fdlh Hkh vU; dkuwu ds :Ik esa gh gSA     

c)  Hkkjr ds lHkh jkT;ksa esa mudh tula[;k esa erHksn ds ckotwn yksdlHkk ds fy, 

leku la[;k esa lnL;ksa dk pquko djrs gSaA  

d)  Hkkjr ljdkj fu/kkZfjr djrh gS fd dkSu&ls jktuSfrd nyksa dks pquko yM+us ds 

fy, vuqefr nh tk,xhA   

 

82.  The first, second and third terms of a series are 3, 6 and 10 respectively. The tenth 

term of this series would be: 

a)  65 

b) 110 

c)  66 

d) 285 

 

fdlh Jà[kyk dh igyh] nwljh vkSj rhljh la[;k dze”k% 3] 6 vkSj 10 gSaA bl J̀a[kyk dh 

nloha la[;k gksxh %      

a) 65 

b) 110 

c)  66 

d) 285 

 

83.  Diksha has six sticks of length 1cm, 2cm, 3cm, 4cm,5cm and 6cm.Which of the 

following statement is true if the smallest side of triangle shall be of 1cm length and 

the largest side shall be of 5cm length? 

a) Diksha can make only one triangle. 

b) Diksha can make two triangles. 

c) Diksha cannot make any triangle. 

d) Diksha can make three triangles. 



33 
 

 

fn{kk ds Ikkl 1ls-eh-] 2ls-eh-] 3ls-eh-] 4ls-eh-] 5ls-eh- vkSj 6ls-eh- dh NfM+;ka gSaA fuEufyf[kr 

esa ls dkSu&lk dFku lgh gS] ;fn f=Hkqt dh lcls NksVh Hkqtk 1ls-eh- dh gks vkSj lcls 

cM+h Hkqtk 5ls-eh- dh gks\ 

a)  fn{kk dsoy ,d f=Hkqt cuk ldrh gSA  

b)  fn{kk nks f=Hkqt cuk ldrh gSA  

c) fn{kk dksbZ Hkh f=Hkqt ugha cuk ldrhA  

d) fn{kk rhu f=Hkqt cuk ldrh gSA  

 

84. Which of the following grouping is correct classification of invertebrates? 
a) Earth worm, Round worm, Silk worm 

b) Tape worm, Round worm, Hook worm 

c) Round worm, Hook worm, Filaria worm 

d) Silk worm, Hook worm, Earth worm 

 

fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lewghdj.k vds'k:dh dk lgh oxhZdj.k gS\ 

a) Hkw d`fe] xksy d`fe] js'ke dhV 

b) Qhrk d`fe] xksy d`fe] vadq'k d`fe  

c) xksy d`fe] vadq'k d`fe] lw=kHk d`fe 

d)  js'ke dhV] vadq'k d̀fe] Hkw d`fe 

 

85. Raisins kept in oil for some time will- 

a) Swell up and get enlarged 

b) Shrink and reduce in size 

c) Lose water and become lighter  

d) Remain as it is 

 

fd'kfe'k dks FkksM+s le; ds fy, rsy esa j[ks tkus ls os &  

a) Qwy tk,axh vkSj cM+h gks tk,axh 

b) fldqM+ tk,axh vkSj mudk vkdkj de gks tk,xk 

c)  ikuh NksM+saxh vkSj gYdh gks tk,axh 

d)  oSlh gh jgsaxh   

 

86. A cyclic compound `X` has molecular formula C6H6. It is unsaturated and burns with 

sooty flame. What will happen when bromine water is added to the compound? 

a) Remains Brown 

b) turns black 

c) turns green 

d) decolourises  

pØh; ;kSfxd X dk vkf.od lw= C6H6 gSA og vlar`Ir gS vkSj dTTkyh Tokyk ds lkFk 

tyrk gSA D;k gksxk tc ;kSfxd esa czksehu ty feyk;k tk,xk\ 

a) og Hkwjk jgsxk 

b)  dkyk gks tk,xk 

c) gjk gks tk,xk 

d) fojaftr gks tk,xk    
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87. 2Pb(NO3)2                   m PbO +  n A + O2,  what is nA in the given reaction? 

a) 4NO2 

b) 2NO2 

c) 2Pb(NO2)2 

d) NO2 

 

 

2Pb(NO3)2                   m PbO +  n A + O2] nh xbZ vfHkfØ;k esa nA D;k gS\  
a) 4NO2 

b) 2NO2 

c) 2Pb(NO2)2 

d) NO2 

 

88. We all know from experience that in Delhi January is cold while June is hot. This is 

because 

a) The sun emits more infrared radiation in June 

b) The Earth is closer to the sun in June 

c) The ozone layer has a greater capacity to absorb heat in January 

d) The sun’s rays fall on us more nearly vertically in June 

 

ge lHkh vius vuqHko ls ;g tkurs gSa fd fnYyh esa tuojh BaMh gksrh gS tcfd twu xeZ 

gksrk gSA ;g ---- ds dkj.k gksrk gS &     

a) lw;Z twu esa vf/kd vojDr fofdj.k NksM+rk gS 

b) twu esa Ik`Foh lw;Z ds fudV gksrh gSA  

c) tuojh esa Å"ek dks vo'kksf"kr djus dh {kerk vksT+kksu&ijr esa vf/kd gksrh gSA  

d) twu esa lw;Z dh fdj.ksa ge ij vf/kd ÅèokZ/kj :i esa iM+rh gSaA  

 

89. The mass of a litre of air, under ordinary conditions, is closest to 

a) 0.1 g 

b) 1 g 

c) 10 g 

d) 100 g 

lkekU; IkfjfLFkfr esa ,d yhVj ok;q dk nzO;eku ---- ds fudV gS &  

a) 0-1 xzke 

b) 1 xzke 

c) 10 xzke 

d) 100 xzke  

 

90.    The poem "Disappearances" has been written by 

a) Jhumpa Lahiri  

b) Vijay Seshadri  

c) Siddharth Mukherjee  

d) Vikram Seth 

 

fMLvih;jsal* dfork ---- ds }kjk fy[kh xbZ gS &  

a)  >qEik ykfgjh 

b)  fot; 'ks"kknzh  

c)  fl)kFkZ eq[kthZ  

d)  fodze lsB 
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91.  Leo Tolstoy's novel 'War and Peace' begins in  

a) Stalingrad        

b) Kaliningrad  

c) Saint Petersburg   

d) Volvograd 

 

fy;ks VkWYLVkW; ds miU;kl ^okj ,aM Ikhl*----esa 'kq: gksrk gS 

a)   LVsfyuxzSM 

b) dSfyfuaxxzSM 

c) lsaV ihVlZcxZ 

d) oksYoksxzSM 

 

92. Right to Information Act (RTI) 2005 

a) allows social media websites and search engines like Yahoo to upload 

uncensored information 

b) empowers the Censor Board Of India to ban films and television programmes 

that show violence, use vulgar language and explicit nudity 

c) Is an instrument to empower the citizens, promote transparency and 

accountability in the working of the Government 

d) is  Prasar-Bharti Act of  The Ministry of Information and Broadcasting for 

framing rules and regulations about the freedom of Press  

 

lwpuk dk vf/kdkj vf/fu;e ¼vkjVhvkb½ 2005  

a)   lkekftd ehfM;k osclkbV vkSj lpZ batu tSls&;kgw dks fcuk lsalj dh gqbZ 

tkudkjh viyksM djus dh vuqefr nsrk gS 

b)   Hkkjr laslj cksMZ dks mu fiQYeksa vkSj VsyhfoT+ku dk;ZØeksa Ikj izfrca/k yxkus ds fy, 

l'kDr cukrk gS tks fgalk] vHknz Hkk"kk dk iz;ksx vkSj uXurk dks izR;{k :i ls 

n'kkZrs gSa 

c)   ,d midj.k gS tks ukxfjdksa dks l'kDr djrk gS] ikjnf'kZrk vkSj ljdkj dh 

dk;Ziz.kkyh esa tokcnsgh dks c<+kok nsrk gS 

d)   izsl dh Lora=rk ds ckjs eas fu;e&fofu;e cukus ds fy, lwpuk vkSj izlkj.k 

ea=kky; dk Ikzlkj Hkkjrh vf/fu;e gS 

 

93. To enable a visually impaired person to identify the denomination of various currency 

notes, RBI has introduced intaligo print, a raised print on the left of the watermark 

window on currency notes that can be felt by touch. For a hundred rupee currency 

note, this raised print is in the shape of a : 
a) Square 

b) Circle 

c) Vertical Rectangle  

d) Triangle 

 

n`f"Vckf/kr O;fDr;ksa dks fofHkUu eqnzk uksVksa ds ewY; dh Ikgpku ds ;ksX; cukus ds fy, Hkkjrh; 

fjtoZ cSad us baVSfyxks (intaglio&uDdk'khnkj NikbZ) fizaV 'kq: fd;k gS tks eqnzk uksV ij 

okVjekdZ foaMks ds ckbZa rjQ ,d mHkjk gqvk fizaV gS tks Nwdj eglwl fd;k tk ldrk gSA lkS 

#Ik;s ds uksV ds fy, bl mHkjs gq, fizaV dh vkd̀fr gS &  

a)   oxZ 

b)   o`Rr 



36 
 

c)   yacor vk;r 

d)   f=dks.k 
 

94. Heavy exercise generally results in muscle cramps due to- 
a) Lesser CO2 concentration in muscle cells 

b) Increased CO2 concentration in muscle cells 

c) Breakdown of Lactic Acid in muscle cells 

d) Accumulation of Ammonia in muscle cells 
 

Hkkjh O;k;ke dk ifj.kke vDlj ekalisf'k;ksa esa ,saBu ds :i esa gksrk gS D;ksafd& 

a) ekalis'kh; dksf'kdkvksa esa CO2 dh ek=k de gksus ds dkj.k 

b) ekalis'kh; dksf'kdkvksa esa CO2 dh ek=k c<+ tkus ds dkj.k 

c) ekalis'kh; dksf'kdkvksa esa ySfDVd vEy ds Hkatu ds dkj.k  

d) ekalis'kh; dksf'kdkvksa esa veksfu;k teko ds dkj.k  
 

95.  What is meant by an  ‘appreciation of the currency’ ? 

a) A fall in value caused by government intervention 

b) A rise in value caused by government intervention 

c) A fall in values caused by market forces 

d) A rise in value caused by market forces  
 

*eqnzk vf/kewY;u* dk D;k vFkZ gS\ 

a) ljdkjh gLr{ksi ds dkj.k ewY; esa fxjkoV 

b) ljdkjh gLr{ksi ds dkj.k ewY; esa o`f) 

c) cktkj&”kfDr ds dkj.k ewY; esa fxjkoV 

d) cktkj&”kfDr ds dkj.k ewY; esa o`f) 

 

96. Which combination of changes may enable an economy to grow despite a rise in 

unemployment? 

     Occupational Mobility        Productivity 

a) Decrease   Decrease 

b) Decrease   Increase 

c) Increase   Increase 

d) Increase   Decrease 

ifjorZu dk dkSu lk la;kstu csjksT+kxkjh esa o`f) gksus ds ckotwn ,d vFkZO;oLFkk dks 

fodflr gksus esa l{ke cuk ldrk gS 

O;kolkf;d xfr”khyrk   mRikndrk 

a) ?kVuk                   ?kVuk 

b) ?kVuk                   c<+uk   

c) c<+uk                   c<+uk  

d) c<+uk                   ?kVuk 

 

97. Which of the following is true regarding participation of various classes and social 

groups in India during the Civil Disobedience Movement? 

a) Dalits' participation was strong especially in Maharashtra. 

b) Women from high caste families and rich peasant households participated in 

large scale. 

c) Industrial working class participated in large numbers throughout India. 

d) Rich peasants communities like Patidars and Jats were not active in the 

movement. 
 



37 
 

fuEufyf[kr esa dkSu lk dFku Hkkjr esa lfou; voKk vkUnksyu ds nkSjku fofHkUu  oxksZa vkSj 

lkekftd lewgksa dh Hkkxhnkjh ds lEcUèk esa lR; gS \ 

a) nfyrksa dh lfØ; Hkkxhnkjh Fkh] fo'ks"kdj egkjk"Vª esaA 

b) le`) —"kd ifjokjksa vkSj Åaph tkfr ds ifjokjksa dh efgykvksa us cM+s iSekus ij Hkkxhnkjh 

dhA 

c) lEiw.kZ Hkkjr esa vkS|ksfxd Jfed oxZ us cM+h la[;k esa lgHkkfxrk dhA 

d) iVhnkj vkSj tkV tSls laiUu —"kd leqnk; vkUnksyu esa lfØ; ugha FksA 

 

98. Which of the statements is NOT true in the context of social history of clothing in 

India ? 

a) Gandhi decided that dressing ''unsuitably'' was a more powerful political 

statement. In 1913,he dressed  in a lungi and kurta with his head shaved as a 

sign of mourning to protest against the shooting of Indian coal miners. 

b) Western style clothing was especially attractive to groups of dalits who now 

found it liberating. 

c) Changes in women’s clothing came about as a result of the wars, especially the 

two world wars, as women started wearing bright colour clothes and 

ornamentation was encouraged. 

d) There were frequent misunderstandings and conflicts between the Indian turban 

wearers and western hat wearers as the turban could not be removed at will 

before social superiors. 

 
Hkkjr esa oL=ksa ds lkekftd bfrgkl ds lUnHkZ esa dkSu lk dFku lgh ugha gS \ 

a) xk¡èkh ds vuqlkj ^vuqi;qDr^ yxusokyh os”kHkw’kk ls izHkko”kkyh jktfufrd lans”k fn;k 

tk ldrk gSA 1913 esa dks;yk [knku etnwjksa dks xksyh ekjs tkus ds f[kykQ mUgksaus 

yqaxh dqrkZ igudj vkSj flj eqM+kdj lkoZtfud 'kksd tkfgj fd;kA 

b) if'peh os'kHkw"kk dk vkd"kZ.k fo'ks"kdj nfyr rcds esa Fkk] ftuds fy, ;g eqfä dk 

çrhd FkkA  

c) efgyk ifjèkku esa dbZ cnyko rks foÜo ;q)ksa ds dkj.k gq,] eq[;r;k nks foÜo;q)ksa ds 

dkj.k] tc efgykvksa esa pV[k jax ds diM+ksa vkSj rM+d&HkM+d dks c<+kok feykA 

d) fgUnqLrkuh ixM+hèkkfj;ksa vkSj if'peh Vksi okyksa ds chp xyrQgfe;ka vkSj }Un iSnk 

gq, D;ksafd ftUgsa vknj nsuk gks] muds lkeus ixM+h ugha mrkjk tkrk FkkA 

 

99. Biodiversity is richer in- 

a) Tropical regions 

b) Polar regions 

c) Temperate regions 

d) Sub tropical regions  

 

Lkao`) tSo fofo/krk gksrh gS% 

a) m’.k dfVca/kh; {ks= 

b) /kzqoh; {ks= 

c) “khrks’.k {ks= 

d) miks’.k {ks= 
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100. Among the following states of India, which one has the oldest rock formations in the 

country? 

a) Nagaland 

b) Uttar Pradesh 

c) Karnataka 

d) Bihar 

 

 

fuEufyf[kr esa ls dkSu ls jkT; esa lcls izkphu pV~Vkusa feyrh gS% 

a) ukxkyS.M 

b) mÙkj izns”k 

c) dukZVd 

d) fcgkj 

 

 

101. Which of the following is an example of discrimination? 

a) Different children like different subjects but their performance in examination 

is not same 

b) Any child can use any language as a medium of examination 

c) Any child can follow any religion and sit next to a child following a different 

religion 

d) Students with more marks are given extra time to speak in a debate 

competition than those with less marks  

 

fuEufyf[kr esa ls dkSu lk fodYi foHksn dk mnkgj.k gS\ 

a)  vyx&vyx cPPks vyx&vyx fo"k;ksa dks ilan djrs gSa ij ijh{kk esa mudk izn'kZu 

leku ugha gksrkA  

b)  dksbZ Hkh cPPkk ijh{kk ds ekè;e ds :i esa fdlh Hkh Hkk"kk dk iz;ksx dj ldrk gSA   

c)  dksbZ Hkh cPPkk fdlh Hkh /keZ dks viuk ldrk gS vkSj fHkUu /keZ dks ekuus okys cPPks 

ds lkFk cSB ldrk gSA   

d)  ftu fo|kfFkZ;ksa ds vf/kd vad gSa mUgsa okn&fookn Ikzfr;ksfxrk esa cksyus ds fy, 

vfrfjDr le; fn;k tk,xk ctk; muds ftuds de vad gSaA   

 

 

 102. Which of the following events is NOT a feature of federal system in India? 

a) The Governor of Uttar Pradesh has recommended imposition of President’s 

rule in the state 

b) The different Chief Ministers may announce different minimum support price 

for different crops 

c) The political party that has majority at the centre and the political parties that 

have formed government in various states are different  

d) The Supreme Court has given notice to both Central Government and Delhi 

government on the quality of air in Delhi  

 

fuEufyf[kr eas ls dkSu&lh ?kVuk Hkkjr esa la?kh; Ikz.kkyh dh fo'ks"krk ugha gS\ 

a)  mÙkj izns'k ds jkT;iky us jkT; esa jk"Vªifr 'kklu yxkus dh flQkfj'k dh gSA  

b)  fofHkUUk eq[;ea=h fofHkUu Qlyksa ds fy, fHkUu&fHkUu U;wure leFkZu ewY; dh ?kks"k.kk 

dj ldrs gSaA  
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c)  dsanz esa ftl jktuSfrd ny ds ikl cgqer gS vkSj tks jktuSfrd ny fofHkUu jkT;ksa 

esa ljdkj dk xBUk djrs gSa] os vyx gSaA  

d)  lqizhe dksVZ us fnYyh esa ok;q dh xq.koÙkk ij dsanz ljdkj vkSj fnYyh ljdkj nksuksa 

dks uksfVl fn;k gSA  

 

103.  If the radius of a circle is increased by 30% , then by what percentage will the area of 

circle increase?  

a) 90% 

b) 9% 

c) 30% 

d) 69% 

 

;fn o`Ùk dh f=T;k esa 30% dh o`f) dh tk, rks mlds {ks=Qy esa fdrus izfr”kr dh o`f) 

gksxh\ 

a) 90% 

b) 9% 

c) 30% 

d) 69% 

 

104. If 2𝑎 =8p and 2𝑏 = 64p, then value of ‘a’ is: 

 

a) b-3 

b) 3+b 

c) 3 

d) 2 

 

;fn 2𝑎 =8p  vkSj 2𝑏 = 64p, rks ‘a’ dk ewY; gS & 
a) b-3 

b) 3+b 

c) 3 

d) 2 

 

105. Which of the following food items will not turn blue black when treated with iodine? 

a) Boiled Potato  

b) Green lentils 

c) Rice water 

d) Corn  

 

fuEufyf[kr esa ls dkSu lk [kk| inkFkZ vk;ksMhu ls mipkfjr gksus ij uhys dkys esa ugha 

cnysxk\ 

a) mcyk gqvk vkyw 

b) ewax nky 

c) pkoy dk ikuh 

d) HkqV~Vk 
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106. A flower is normally blue but sometimes found as white or pink varieties. The 

following observations were made in F1 and F2 generations during an experiment – 

Parents F1 F2 

Blue × White  Blue 196 Blue, 63 White 

Pink × White Blue 226 Blue, 98 White,77 Pink 

Blue × Pink Blue 149 Blue, 52 Pink 

 

Which of the statements is correct? 

a) Flower colour is an inherited trait  

b) Flower colour is influenced by the environment in F2 generation 

c) Pink  x White had some error in observation in F2 generation  

d) White and Pink varieties had produced Pink flowers in F1 generation through 

asexual reproduction 

 

Qwy lkekU;r% uhyk gksrk gS ysfdu dHkh&dHkh lQsn ;k xqykch fdLe esa Hkh ik;k tkrk gSA 

iz;ksx ds nkSjku F1 vkSj F2 tuu esa fuEufyf[kr voyksdu fd, x, & 

Tkud F1 F2 

Ukhyk X lQsn Ukhyk 196 uhyk] 63 lQsn  

xqykch X lQsn Ukhyk 226 uhyk] 98 lQsn] 77 xqykch 

Ukhyk X xqykch Ukhyk 149 uhyk] 52 xqykch 

 
fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lgh gS\ 

a) Qwy dk jax tUetkr xq.k gSA  

b) Qwy dk jax F2 tuu esa okrkoj.k ls izHkkfor gS A  

c) F2 tuu ds nkSjku xqykch X lQsn ds voyksdu esa dqN =qfV;k¡ FkhaA 

d) lQsn vkSj xqykch fdLe us vySafxd tuu ds }kjk F1 tuu esa xqykch Qwy dk 

mRiknu fd;k FkkA     

 

107.  The conversion of K2Cr2O7  into Cr2(SO4)3  is a process of: 

a) Oxidation 

b) Reduction 

c) Decomposition 

d) Substitution 

 

 K2Cr2O7   dk Cr2(SO4)3  esa :ikarj.k dh izfØ;k gS & 
a) mip;u ¼vkWDlhdj.k½ 

b)  vip;u  

c)  vi?kVu    

d) izfrLFkkiu     

 

108. Which of the following substances is antacid: 

a) NaCl 

b) Mg(OH)2 

c) NaOH 

d) HCl 
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fuEufyf[kr esa ls dkSUk&lk inkFkZ izfrvEy gS &    

a) NaCl 

b) Mg(OH)2 

c) NaOH 

d) HCl 

 

109. A unit of torque is 

a) N-m 

b) N-m
2
 

c) N/m 

d) J/m 

 

cy vk?kw.kZ dh bdkbZ gS &   

a) N-m 

b) N-m
2
 

c) N/m 

d) J/m 

 

110. The current in the coil of an ordinary light bulb is of the order of 

a) Amperes 

b) Milli-amperes 

c) Micro-amperes 

d) Nano-amperes 

 

lk/kj.k izdk'k cYc dh dqaMyh esa /kkjk ----------- ds :i esa ekih tkrh gS &   

a) ,sfEi;lZ 

b) feyh ,sfEi;lZ 

c) ekbØks ,sfEi;lZ  

d) uSuks ,sfEi;lZ  

111. Jaishanker Prasad is a great poet. One of his famous epics is --- 

a) Laher 

b) Kamayani 

c) Skandgupt 

d) Aakashdeep 

t;'kadj Ikzlkn ,d egku dkO;dkj gSaA mudk ,d izfln~/k egkdkO; gS &  

a)  ygj 

b)  dkek;uh  

c)  LdanxqIr 

a)  vkdk'knhi 

 

112.  His Holiness, the 14th Dalai Lama:  

a) is the Spiritual Head of the Tibetan people. 

b) is the Prime minister of the Tibetan Government- in- exile and is spearheading 

the non-violent struggle for the liberation of Tibet. 

c) took refuge in India in 1969, due to the Chinese invasion of Tibet. 

d) All of the above 
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14 osa nykbZ ykek & 

a)  frCcrh O;fDr;ksa ds vkè;kfRed izeq[k gSa A 

b)  fuokZflr frCcrh ljdkj ds iz/kkuea=kh gSa vkSj frCcr dh Lora=rk ds vfgalkiw.kZ 

la?k"kZ dh vxqokbZ dj jgs gSaA  

c)  us frCcr ij phuh vkØe.k ds dkj.k 1969 esa Hkkjr esa 'kj.k yhA 

d)  mi;ZqDr lHkh      

 

113.  To keep snacks, such as potato and corn chips fresh and crunchy, the packaging bag is 

inflated with 

a) Oxygen 

b) Hydrogen 

c) Nitrogen 

d) None of the above 
 

vkyw vkSj dkWuZ ds fpIl tSls vYikgkj dks rkT+kk vkSj dqjdqjk j[kus ds fy, iSdsftax cSx dks 

-----------------------------------ds lkFk Qqqyk;k tkrk gS  

a) vkWDlhT+ku 

b)  gkbMªkstu  

c)  ukbVªkstu 

d)  mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  

 

114.  A steady decline in the population of Gauraiya, or common house sparrow, is 

attributed to: 

a) Electromagnetic radiations from mobile phones 

b) Declining insect population that is the chief source of food for nestling 

sparrows 

c) Multistoried building designs in urban areas 

d) All of the above 
 

xkSjs;k ;k vke ?kjsyw fpfM+;k dh tula[;k eas fujarj fxjkoV ds D;k dkj.k Bgjk, tk 

ldrs gS%  

a)  eksckby Qksu ls fudyus okyh fo|qr pqacdh; fodhj.k 

b)  dhM+ksa dh tula[;k esa fxjkoV tks 'kkod fpfM+;k ds Hkkstu dk eq[; Lkzksr gS 

c)  'kgjh {ks=ksa esa cgqeafT+kyk bekjrh fMT+kkbu  

d)  mi;ZqDr lHkh 

 

115. A country has a lower real GDP per head than another country, but also a smaller 

percentage of people living in absolute poverty. Which of the following explains this? 

a) The country has a lower rate of inflation. 

b) The country has a smaller population. 

c) The country has a more even distribution of income. 

d) The country has more people employed in the primary sector. 
 

fdlh nwljs ns”k dh rqyuk esa ,d ns”k dk izfr O;fDr okLrfod ldy ?kjsyw mRikn ¼th-Mh-

ih-½ de gS] ysfdu iw.kZ xjhch esa jgus okys O;fDr;ksa dk izfr”kr Hkh de gSA fuEufyf[kr esa 

ls dkSu lk fodYi bldh O;k[;k djrk gS\  

a) ns”k dh eqnzk LQhfr nj de gSA 

b) ns”k dh tula[;k de gSA 

c) ns”k esa vk; dk forj.k leku gSA 

d) ns”k ds vf/kd yksx izkFkfed {ks= esa fu;ksftr gSaA 
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116. Which of the following shows developments of the ‘pasts’ in a correct sequence, 

starting from the earliest to the recent? 

a) Discovery of Fire-Invention of Wheel- Painted Grey Ware- Northern Black Polished 

Ware 

b) Discovery of Fire- Painted Grey Ware- Invention of Wheel-Use of Iron 

c) Domestication of Animals- Agriculture- Discovery of Fire- Invention of Wheel 

d) Discovery of Fire -Invention of Wheel-Northern Black Polished Ware-Painted Grey 

Ware 

 

fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk vrhr ds fodkl dks dkyØekuqlkj “kq: ls ysdj vkt rd lgh Øe esa 

n”kkZrk gS &   

a) vkx dh [kkst&ifg, dk vkfo’dkj& iqrh gqbZ Hkwjh oLqr,a&mRrjh dkyh ikWfy”k dh oLrq,a 

b) vkx dh [kkst&iqrh gqbZ Hkwjh oLrq,a&ifg, dk vkfo’dkj&yksgs dk iz;ksx 

c) tkuojksa dks ikyuk& d`f’k& vkx dh [kkst& ifg, dk vkfo’dkj 

d) vkx dh [kkst&ifg, dk vkfo’dkj& mRrjh dkyh ikWfy”k dh oLrq,a&iqrh gqbZ Hkwjh oLrq,a 

 

117. Which of the following is true for British India in the context of new opportunities 

that opened up for people who came from castes that were regarded as poor and 'low'? 

i)  Many poor and low castes moved to cities where there was a new demand for 

labour in factories and sewage cleaners under municipalities. 

ii)  Many became car drivers in cities which was more lucrative than the rickshaw 

pullers and palanquin bearers in the villages. 

iii)  Some went to work in plantations in Assam, Mauritius, Trinidad and 

Indonesia. 

iv)  Migrating from the villages was an opportunity to get away from the 

oppressive hold that upper caste landowners exercised over their lives and the 

daily humiliation they suffered. 

a)   Only i and iii are correct. 

b)   Only i, iii and iv are correct. 

c)   Only i,ii and iv are correct. 

d) All are correct. 

 
vaxzstksa ds dky esa ,sls yksxksa ds fy, dkSu ls volj iSnk gq, tks xjhc vkSj ^fuEu^ ekuh 

tkus okyh tkfr;ksa ls lEcaf/kr Fks\ 

i. Ckgqr lkjs xjhc vkSj fuEu tkfr ds yksx “kgj pys x, tgka dkj[kkuk etnwj vkSj 

uxjikfydk esa ukfy;ka lkQ djusokys ds :i esa ekax iSnk gks pqdh FkhA 

ii. cgqr lkjs yksx uxjksa esa dkj pkyd cu x;s tks xkao esa fjD”kk [khapus vkSj ikydh 

<ksus dh rqyuk esa T;knk vkd’kZd FkkA 

iii. dqN yksx vle] ekfj”kl] f=funkn vkSj baMksusf”k;k vkfn LFkkuksa ij ckxkuksa esa dke 

djus pys x,A 

iv. xzkeh.k {ks=ksa ls LFkkukUrj.k] xkaoksa esa lo.kZ tehankjksa }kjk muds thou ij neudkjh 

dCts vkSj nSfud vieku ls NwV fudyus dk ,d ekSdk FkkA 

  

a) dsoy i  vkSj  iii lgh gSa 

b) dsoy  i, iii vkSj iv  lgh gSa 

c) dsoy  i, ii vkSj  iv lgh gSa 

d) mijksDr lHkh lgh gSa 
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118. If there were no continents and the earth did not rotate, the surface wind patterns would be 

simple and winds would flow from ___________? 

a) West to East in the Northern hemisphere and Eastwards in the Southern hemisphere 

b) Southwards  everywhere on earth 

c) North to South  in the northern hemisphere and South to North in the southern 

hemisphere 

d) Northwards  everywhere on earth 

 

;fn dksbZ egk}hi ugha gksrk vkSj i`Foh ?kw.kZu ugha djrh] rks lrgh iouksa dk iSVuZ ljy 

gksrk vkSj Ikousa ---------------- ls cgrhA  

a)  mRrjh xksyk/kZ esa if'pe ls iwoZ dh vksj ,oa nf{k.k xksyk/kZ esa IkwoZ fn'kk dh vksj  

b)  i`Foh ij lc txg nf{k.k fn'kk dh vksj 

c) mRrjh xksyk/kZ esa mRrj ls nf{k.k dh vksj ,oa nf{k.k xksyk/kZ esa nf{k.k ls mRrj dh 

vksj   

d)  i`Foh ij lc txg mRrj fn'kk dh vksj 

 

119.  Rivers flowing into the Arabian Sea do not have deltas because 

a) they have a short swift course down a steep slope 

b) they do not carry much sediment 

c) they do not have many tributaries  

d) their origins are not far from the sea 

 

vjc lkxj eas fxjus okyh ufn;ksa esa MsYVk ugha curs D;ksafd& 

a)  ;s [kM+h <yku ls uhps dh vksj cgrh gaSA 

b)  os vius lkFk T;knk volkn ugha ykrhA 

c) mudh lgk;d ufn;k¡ T;knk ugha gSA 

d)  mudk mn~xe leqnz ls nwj ugha gksrkA  

 

120. The Pradhan Mantri Jan Dhan Yojana is aimed towards financial inclusion. Which of 

the following is not a provision of the scheme? 

a) Zero minimum balance 

b) Issue of a cheque book at zero balance 

c) Life insurance cover upto rupees thirty thousand  

d) Direct transfer of money under government schemes  

 

iz/kkuea=h tu /ku ;kstuk dk mn~ns'; vkfFkZd lek;kstu gSA fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 

;kstuk dk izko/kku ugha gS\  

a)  'kwU; U;wure 'ks"k 

b) 'kwU; 'ks"k ij psd cqd tkjh djuk 

c) rhl gT+kkj #i;s rd dk thou chek 

d)  ljdkjh ;kstukvksa esa /ku dk IkzR;{k gLrkarj.k 

 

121. Mrs. Khanna is the class teacher of 5
th

 A. She is struck by the ‘diversity’ of her 

students. What do you think she means by diversity?  

a) No two students in her class are alike 

b) Every student is unique 

c) The family background of every student is different 

d) All of the above 
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Jherh [kUuk d{kk 5 ^v* dh d{kkè;kfidk gSaA os vius fo|kfFkZ;ksa dh ^fofo/krk* ls izHkkfor 

gSaA vkids fopkj ls os fofo/krk ls D;k le>rh gSa\ 

a)  mudh d{kk esa dksbZ Hkh nks fo|kFkhZ ,d tSls ugha gSa 

b)  izR;sd fo|kFkhZ fof'k"V gS 

c)  izR;sd fo|kFkhZ dh Ikkfjokfjd i`"BHkwfe vyx gS 

d) mi;ZqDr lHkh 

 

122. Bank overdraft refers to: 

a) Withdrawing money by an account holder, through a demand draft  

b) Banks issue more drafts than the money that they have received 

c) Withdrawal from a bank account by an individual when the amount of 

withdrawal exceeds the total amount in the account 

d) A demand draft that is prepared by the bank, at the time of the end of  year 

closing 

cSad vksojMªkÝV dk vFkZ gS &  

a) fMekaM MªkÝV ds ekè;e ls cSad /kkjd }kjk /ku dk vkgj.k 

b) cSad] IkzkIr fd, x, /ku dh rqyuk esa] vf/kd MªkÝV tkjh djrk gS 

c) O;fDr }kjk cSad [kkrs ls iSlk fudkyuk tc vkgj.k dh jkf'k [kkrs esa dqy jkf'k dh 

rqyuk esa vf/kd gS 

d) o"kZ lekiu ds le; cSad }kjk cuk;k x;k fMekaM MªkÝV  

 

 

123. Which of the following statements about independence of Judiciary is true? 

a) Serving judges can contest elections only as independent candidates and not as 

candidates of a political party. 

b) Constitutional provisions do not apply to judges. 

c) Judges of High Courts and Supreme Court cannot be easily removed. 

d) Judicial decisions cannot be criticized by the public. 

 

U;k;ikfydk dh Lora=rk ds ckjs esa fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku lgh gS\  

a) lsokjr~ U;k;k/kh”k dsoy ,d funZyh; mEehnokj dh rjg pquko yM+ ldrs gSa] fdlh 

jktuSfrd ny ds mEehnokj ds :Ik esa ughaA 

b) laoS/kkfud izko/kku U;k;k/kh”kksa ij ykxw ugha gksrsA 

c) mPp U;k;ky; vkSj mPpre U;k;ky; ds U;k;k/kh”kksa dks vklkuh ls ugha gVk;k tk 

ldrkA  

d) turk }kjk U;kf;d QSlyksa dh vkykspuk ugha dh tk ldrhA   

 
 

124. Which of the following differentiates a political party from a pressure group?  

a) Effort to influence policies of the government 

b) Campaign to run and mobilize public opinion 

c) Represents interests of a particular section of society 

d) Have an organizational structure 

 

fuEufyf[kr esa ls dkSu jktuSfrd ny dks ncko lewg ls vyx djrk gS\ 

a) ljdkj dh uhfr;ksa dks izHkkfor djus ds fy, fd;k x;k iz;kl 

b)  ,d vfHk;ku pykus vkSj turk dh jk; tqVkus ds fy, 

c)  lekt ds oxZ fo'ks"k ds fgrksa dk izfrfuf/kRo djrk gS 

d)  laxfBr <kapk gksuk 
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125. Existence of huge social and economic inequalities in Indian democracy shows that  

a) Inequalities can only be removed by dictatorship 

b) Political democracy can coexist with economic inequalities 

c) Idea of democracy is a western idea which cannot succeed in India 

d) Only rich countries can afford democracy 

 

Hkkjrh; yksdra= esa cgqr cM+h lkekftd vkSj vkfFkZd vlekurk,¡ gksuk ;g n'kkZrk gS fd & 

a) vlekurkvksa dks dsoy rkuk'kkgh ls nwj fd;k tk ldrk gSA  

b)  jktuSfrd yksdra= vkfFkZd vlekurkvksa ds lkFk fo|eku gks ldrh gSA  

c)  yksdra= dk fopkj ,d if'peh fopkj gS vkSj Hkkjr esa lQy ugha gks ldrkA  

d)  dsoy /kuh ns'k gh yksdra= dk lkeF;Z j[krs gSaA     

 

126.  Vertices of the triangle PQR are the points P(1, 2), Q(4, 6) and R(- 4, 12). Which one 

of the following statements about triangle PQR is true? 

a) PQR is a right triangle with the right angle, P.  

b) PQR is a right triangle with the right angle, Q.  

c) PQR is a right triangle with the right angle, R.  

d) PQR is not a right triangle. 

 

f=Hkqt PQR ds 'kh"kZ ds fcanq P (1,2), Q (4,6) vkSj R(-4,12) gSaA f=Hkqt PQR ds ckjs esa 

fuEu esa ls dkSu&lk dFku lgh gS\ 

a) PQR lef=Hkqt gS vkSj P ledks.k gSA 

b) PQR lef=Hkqt gS vkSj Q ledks.k gSA 

c) PQR lef=Hkqt gS vkSj R ledks.k gSA 

d) PQR lef=Hkqt ugha gSA     
 

127.  If 𝑥 = 𝑦 𝑎𝑛𝑑 𝑢 > 𝑣 𝑡ℎ𝑒𝑛 𝑤ℎ𝑖𝑐ℎ 𝑜𝑓 𝑡ℎ𝑒 𝑓𝑜𝑙𝑙𝑜𝑤𝑖𝑛𝑔 𝑠𝑡𝑎𝑡𝑚𝑒𝑛𝑡 𝑖𝑠 𝑡𝑟𝑢𝑒? 

 

a) 𝑥 − 𝑢 < 𝑦 − 𝑣  
b) 𝑥 − 𝑢 = 𝑦 − 𝑣 

c) 𝑥 + 𝑢 = 𝑦 + 𝑣 

d) 𝑥 − 𝑢 > 𝑦 − 𝑣 

 
;fn 𝑥 = 𝑦  vkSj 𝑢 > 𝑣  rks fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lgh gS\ 

a) 𝑥 − 𝑢 < 𝑦 − 𝑣  
b) 𝑥 − 𝑢 = 𝑦 − 𝑣 

c) 𝑥 + 𝑢 = 𝑦 + 𝑣 

d) 𝑥 − 𝑢 > 𝑦 − 𝑣 

 
128. In an experiment, a small plant was kept in a beaker having its stem immersed in red 

coloured dye solution. It was found after some time that red streaks appeared in the 

stem and veins of leaves also became red. What could be best concluded from this 

experiment? 

a) Stem and leaves started decaying due to side effects of dye 

b) Phloem tissues carried dye solution to the leaves 

c) Xylem tissues carried dye solution to the leaves 

d) Eosin dye displaced chlorophyll in the leaves 
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,d iz;ksx esa chdj esa ,d NksVs ikS/ks dks j[kk ftlesa mlds rus dks fn, x, vkjs[k ds 

vuqlkj yky jax ds jatd ?kksy esa j[kk x;kA  dqN le; ckn ;g ik;k x;k fd rus esa 

yky /kkfj;k¡ uT+kj vkus yxha vkSj ifRr;ksa dh f'kjk,¡ Hkh yky gks xbZaA bl iz;ksx ls D;k 

fu"d"kZ fudkyk tk ldrk gS\ 

a)  jatd ds nq"izHkko ds dkj.k rus vkSj ifRr;ksa dk fo?kVu 'kq: gks x;k 

b)  iks"kokg Årdksa us ifRr;ksa rd ?kksy igqapk;k  

c)  nk# Årdksa us ifRr;ksa rd ?kksy igqapk;k 

d)  bvksflu jatd us ifRr;ksa esa DyksjkfQy dks foLFkkfir fd;k 

 

129.  Gas released during seed germination, if passed through fresh lime water, turns it 

milky. It happens because- 

a) Germinating seeds start degenerating slowly  

b) Germinating seeds respire aerobically 

c) Germination requires anaerobic conditions 

d) Photosynthesis takes place in germinating seeds 

Ckht vadqj.k ds nkSjku fudyh xSl dks ;fn pwus ds ikuh ls xqT+kkjk tk, rks og nwf/k;k gks 

tkrk gSA ;g ------ ds dkj.k gksrk gS &  

a)  vadqfjr chtksa ds /khjs&/khjs viâkl gksus  

b)  ok;qthfo;ksa dh rjg vadqfjr cht lkal ysus 

c)  vadqj.k dks vok;oh; fLFkfr;ksa dh vko';drk gksus  

d)  vadqfjr chtksa esa izdk'k&la'ys"k.k gksus 

 

130. The atomic mass of an element is 58. Which of the following samples will contain its 

least number of atoms? 

a) 5.8 moles 

b) 580 amu 

c) 0.058 kg 

d) 5.8 x 10
-10

 g 
 

 

,d rRo dk ijek.kq nzO;eku 58 gSA fuEufyf[kr uewuksa esa ls fdlesa mlds lcls de la[;k 

esa ijek.kq gksaxs\   

a) 5.8 xzkev.kq 

b)  580 ijek.kq lagfr ek=d 

b) 0.058 kg 

c) 5.8 x 10
-10

 g 

 

131.  The mass of sodium in 11.7 g of sodium chloride is: 

a) 2.3 g 

b) 4.6 g 

c) 6.9 g 

d) 7.1 g 
 

11-7 xzk- lksfM;e DyksjkbM esa lksfM;e dk nzO;eku gS &  

a) 2-3 xzk- 

b) 4-6 xzk- 

c) 6-9 xzk- 

d) 7-1 xzk- 
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132. One litre of a gas (assumed ideal) at 1 atmosphere pressure is heated from 300 K to 

600 K. In the process, its volume becomes 5 litres. Its final pressure is: 

a) 1 atmosphere 

b) 5 atmospheres 

c) 0.2 atmosphere 

d) 0.4 atmosphere 
 

,d yhVj xSl (vkn'kZ :i esa ekurs gq,) 1 ,VeksfLQ;j nkc ij 300 K  ls 600 K rd 

mf"er dh tkrh gSA bl izfdz;k esa mldk vk;ru 5 yhVj gks tkrk gSA mldk vafre nkc 

gS &  

a) 1 ,VeksfLQ;j 

b) 5 ,VeksfLQ;j 

c) 0-2 ,VeksfLQ;j 

d) 0-4 ,VeksfLQ;j 

   

133. The wave length of radio waves used in FM transmission is around 

a) 300 meter  

b) 30 meter  

c) 3 meter  

d) 30 centimeter  
 

    ,Q,e ij jsfM;ks lapkj.k ds fy, bLrseky fd;s tkus okyh jsfM;ks rjaxksa dk nSè;Z --------- gS  

a) 300 ehVj 

b) 30 ehVj 

c) 3 ehVj 

d) 30 lsaVhehVj 

  

134. The writer of ‘Andher Nagari Choupat Raja’ is –  

a) Ramdhari Singh Dinker 

b) Hazari Prasad Dwedi 

c) Bhartendu Harishchandra 

d) Makhanlal Chaturvedi 
 

^va/ksj uxjh pkSiV jktk* ds jpukdkj gSa &  

a)  jke/kkjh flag fnudj 

b)  gT+kkjh izlkn f}osnh 

c)  Hkkjrsanq gfj'panz  

d)  ek[kuyky prqosZnh 
 

135. The famous story of Premchand which reflects the child’s mind is – 

a) Idgaah 

b) Do Bailon ki Katha 

c) Kafan 

d) Godaan 
 

cky eu dks n'kkZus okyh izsepan dh Ikzfln~/k jpuk gS &  

a)  bZnxkg    

b)  nks cSyksa dh dFkk 

c)  dQ+u 

d)  xksnku 
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136. Ganga Jamuni Tehzeeb 

a) is a place in Allahabad where the river Ganga meets the river Jamuna 

b) symbolises the harmonious fusion of cultural practices, values and belief 

systems of both Muslim and Hindu communities 

c) is a yearly musical festival that is being held at the bank of the river Ganga in 

Varanasi 

d) All of the above 

 

xaxk tequh rgT+khc &  

a)  bykgkckn dh ,d txg gS tgk¡ xaxk tequk ls feyrh gS 

b)   eqfLye vkSj fganw leqnk;ksa ds lkaLd`frd O;ogkjksa] ewY;ksa vkSj vkLFkk jhfr ds lejl 

foy; dk ladsr gS 

c) okf"kZd laxhr laca/kh lekjksg gS] tks okjk.klh esa xaxk unh ds fdukjs vk;ksftr fd;k 

tkrk gS  

d)   mi;qZDr lHkh  

 

137. You are a member of the committee in a school that has to select the most intelligent 

student of the year from the following. Who would you choose?                             

1) Anita who always comes first in class. 

2) Pankaj who is a very good chess player.    

3) Puneet who is friends with all and the most popular student of the class.          

4) Niharika who is a very talented dancer.  

5) Steve who plays cricket brilliantly and is the most successful captain of the school 

team.                      

6) Neeraj who can solve any Maths quiz or puzzle. 

Whom would you choose? 

a) Anita 

b) Neeraj 

c) Pankaj 

d) Give the award to all six of them 

 

vki ,d fo|ky; esa ml lfefr ds lnL; gSa ftls fuEufyf[kr lwph esa ls ^o"kZ ds lokZf/kd 

cq~fn~/keku fo|kFkhZ* dk p;u djuk gSA vki fdls pqusaxs\ 

1) vuhrk d{kk esa ges'kk IkzFke LFkku ij vkrh gSA 

2) iadt 'krjat dk cgqr vPNk f[kykM+h gSA 

3) iquhr lHkh dk nksLr gS vkSj d{kk esa lcls vf/kd yksdfiz; gAS 

4) fugkfjdk cgqr izfrHkk”kkyh u`R;kaxuk gSA  

5) LVho izfrHkk'kkyh <ax ls fØdsV [ksyrk gS vkSj fo|ky; dh Vhe dk lokZf/kd lQy dIrku  

gSA 

6) uhjt xf.kr dh fdlh Hkh iz'u ;k igsyh dks gy dj ysrh gS 

vki fdl pqusaxs\ 

a) vuhrk 

b) uhjt 

c) Ikadt 

d) lHkh Ngksa dks iqjLdkj nsaxs 
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138.  The exchange rate of the Australian dollar appreciates against the Swiss Franc. What 

is the most likely reason for this? 

a) Speculative buying of the Swiss Franc. 

b) Higher interest rates  in Australia 

c) A rise in Australian trade deficit 

d) A fall in the demand for Australian export.  

 

vkLVªsfy;u MkWyj dh fofue; nj Lohl ÝSad ls vf/kd gS]  bldk eq[; dkj.k D;k gS \  

a) Lohl ÝSad dh izR;kf”kr  [kjhn  

b) vkLVªsfy;k esa vf/kd C;kt nj  

c) vkLVªsfy;k ds O;kikj ?kkVs esa o`f)  

d) vkLVªsfy;k ds fu;kZr dh ekax esa fxjkoV  

 

139. A country has a comparative advantage in producing sugar. Its government decides, 

however, to discourage its producers from specialising in sugar production. What 

could explain this decision? 

a) The country lacks an absolute advantage in sugar production. 

b) There is an absence of foreign tariffs on sugar production. 

c) The government wants a diversified industrial structure. 

d) The government believes that the productivity of workers in the domestic 

sugar production industry is increasing. 
 

,d ns”k esa phuh ds mRiknu esa vis{kkd`r vf/kd ykHk gSA fQj Hkh] mldh ljdkj phuh ds 

mRiknudrkZvksa dks mlds mRiknu esa fo”ks’kKrk ds fy, fu#Rlkfgr djus dk fu.kZ; ysrh 

gSA ;g fu.kZ; D;k Li’V djrk gS\  

a) ns”k esa phuh mRiknu esa iw.kZ ykHk dk vHkko gSA  

b) phuh mRiknu esa fons”kh “kqYdksa dk vHkko gSA  

c) ljdkj ,d oSfo/;iw.kZ vkS|ksfxd lajpuk pkgrh gSA  

d) ljdkj dk fo”okl gS fd ?kjsyw phuh mRiknu esa deZpkfj;ksa dh mRikndrk c<+ jgh 

gSA  

 

140. What is Bulbuli Khana, which is located in Delhi? 

a)   First bird’s hospital made by Aruna Asaf Ali    

b)   First madarsa made by Noorjehan 

c)    Tomb of the first Muslim woman ruler Razia Sultana 

d) Children Park made by Begum Rukkaiya. 

 

fnYyh esa fLFkr cqycqyh [kkuk D;k gS\ 

a) v#.kk vklQ vyh }kjk cuk;k x;k çFke i{kh vLirky  

b) uwjtgk¡ }kjk cuk;k x;k çFke enjlk  

c) çFke eqfLye efgyk 'kkld jft;k lqYrku dk edcjk  

d) csxe #dS;k }kjk cuk;k x;k cky m|ku 

 

141.  Which of the statements given below are correct? 

1. Phalin and Hudhud both are cyclones 

2. Phalin is a western turbulence and Hudhud is a cyclone 

3. Phalin rose in Arabian Sea and Hudhud rose in Bay of Bengal 

4. Phalin and Hudhud both rose in Bay of Bengal 
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a) 1 & 2 

b) 2 & 3 

c) 3 & 4 

d) 1 & 4 

 

Ukhps fn, x, dkSu ls dFku lR; gS% 

1. QSfyu vkSj gqngqn nksuksa pØokr gSa 

2. QSfyu if”peh fo{kksHk gS vkSj gqngqn pØokr gSA 

3. QSfyu vjc lkxj esa mRiUu gqvk Fkk vkSj gqngqn caxky dh [kkM+h esa mRiUu gqvk FkkA 

4. QSfyu vkSj gqngqn nksuksa caxky dh [kkM+h esa mRiUu gq, FksA 

a) 1 & 2 

b) 2 & 3 

c) 3 & 4 

d) 1 & 4 

 

142. It is difficult to represent the earth on a map because 

a) the earth is very large in size 

b) the earth has continents and oceans 

c) the earth is spherical in shape 

d) its surface is uneven 

 

ekufp= ij i`Foh dks n”kkZuk dfBu gS] D;ksafd   

a) i`Foh vkdkj esa cgqr cM+h gS  

b) i`Foh ij egk}hi vkSj lkxj gSa 

c) i`Foh dh vkd`fr xksy gS 

d) mldh lrg vlery gS 

 

143. Which one of the following statements is true? 

a) Only democratic countries have a Constitution. 

b) The Indian Parliament has greater authority than the Constitution because it 

can amend it. 

c) The Constitution lays down an arrangement of institutions to realise certain 

ideals and values. 

d) The Supreme Court of India ensures that no change is made by the Legislature 

or the Executive to the Constitution of the country. 
 

fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku lgh gS\ 

a) dsoy yksdrkaf=d ns”kksa esa lafo/kku gSA 

b) lafo/kku dh rqyuk esa Hkkjrh; laln ds ikl mPp izkf/kdkj gSa] D;ksafd ;g mls 

la”kksf/kr dj ldrk gSA 

c) dqN vkn”kksaZ vkSj ewY;ksa dks izkIr djus ds fy, lafo/kku us laLFkkuksa dh O;oLFkk dh 

gSA 

d) Hkkjr esa mPpre U;k;ky; ;g lqfuf”pr djrk gS fd fo/kkuikfydk ;k dk;Zikfydk 

}kjk ns”k ds lafo/kku esa dksbZ ifjorZu u fd;k tk,A 
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144.  Given below are a set of statements about electoral and political system in India. Which of 

these is false? 

a) People with more education take greater interest in voting than those who are less 

educated. 

b) Over the years, the proportion of candidates coming from rural areas has increased among 

the representatives elected for Lok Sabha 

c) Smaller parties and independent candidates find it difficult to get elected than those from 

bigger parties due to differences in resources and clout 

d) Chief Ministers and Ministers have also been defeated in elections 

 

uhps Hkkjr esa jktuSfrd iz.kkyh vkSj pquko ds ckjs eas dFkuksa ds lsV fn, x, gSaA buesa ls 

dkSu&lk vlR; gS\ 

a) vf/kd f'kf{kr O;fDr de f'kf{kr O;fDr;ksa dh rqyuk esa ernku esa vf/kd #fp ysrs gSaA  

b)  yksd lHkk ds fy, fuokZfpr izfrfuf/k;ksa esa xzkeh.k {ks=ksa ls vkus okys mEehnokjksa dk 

vuqikr bu o"kksaZ esa c<+k gSA  

c)  lalk/kuksa vkSj rkdr eas varj gksus ds dkj.k NksVs nyksa vkSj funZyh; mEehnokjksa dks cM+s 

nyksa ds eqdkcys fuokZfpr gksuk dfBu yxrk gSA  

d)  eq[;ea=h vkSj eaf=;ksa dks Hkh pquko esa ijkftr fd;k x;k gSA    

 
145. How many 5s would be there in prime factorization of 35! 

a) 10 

b) 7  

c) 8 

d) 12  

 

      35! ds vHkkT; xq.ku[k.M esa fdrus 5 gksaxs\ 

a) 10 

b) 7  

c) 8 

d) 12  

 

146. An iron nail sinks in water but a ship made of iron floats because 

a) The ship is made up of a particular kind of iron which helps it to float 

b) The ship is hollow and therefore its density increases. 

c) The ship displaces large amount of water which balances the weight of the 

ship. 

d) The ship displaces less amount of water and this helps it float. 
   

 yksgs dh ,d dhy ikuh esa Mwc tkrh gS ijUrq yksgs ls cuk tgkt+ rSjrk gS] D;ksafd& 

a) tgkt+ ,d [kkl rjg ds yksgs ls cuk gksrk gS tks bls rSjus esa enn djrk gSA 

b) tgkt+ [kks[kyk gksrk gS vkSj ftlls mldk ?kuRo c<+rk gSA 

c) tgkt+ T;knk ek=k esa ikuh gVkrk gS tks tgkt+ ds otu dks larqfyr dj nsrk gSA 

d) tgkt+ de ek=k esa ikuh gVkrk gS tks rSjus esa mldh enn djrk gSA  

 

147.  The boiling point of impure water was found by a student. Which of the following is 

most likely to be the correct boiling point? 

a) 100
o
C 

b) 99.9
o
C 

c) 99
o
C 

d) 101
o
C 
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,d fo|kFkhZ }kjk nwf"kr ty dk DoFkukad dk irk yxk;kA fuEufyf[kr esa ls fdlds lgh 

tokc gksus dh laHkkouk gS\  

a) 100
o
C 

b) 99.9
o
C 

c) 99
o
C 

d) 101
o
C 

 

148. A student took a colourless liquid (A) in a beaker and added few drops of other 

colourless liquid (B) to it. The colour of the solution changed to pink. (A) is likely to 

be: 

a) Aqueous NaCl solution 

b) HCl 

c) Water 

d) NaOH 

,d fo|kFkhZ us chdj esa jaxghu nzOk ¼v½ fy;k vkSj vkSj mlesa nwljs nzo ¼c½ dh dqN cwansa 

Mkyrk gSA ?kksy dk jax cnydj xqykch gks tkrk gSA ¼v½ ds gksus dh laHkkouk gS &  

a) Tkyh; NaCl ?kksy  
b) HCl  

c) ikuh  

d) NaOH 
  

149. A bulb rated for 100W, 220V is connected to a 110V mains supply. The power drawn 

by it is: 

a) 100 W  

b) 50 W 

c) 25 W  

d) Zero 

 

 ,d 100W, 220V dk cYc 110V dh fctyh lIykbZ ds lkFk tqM+k gSaA mlds }kjk yh tkus 

okyh fo|qr 'kfDr ¼ikWoj½  gS &    

a) 100 W  

b)  50 W 

c)  25 W  

d) ”kwU; 

 

150. A ray of light travelling through water is incident at an angle of 30
o
 on a slab of 

ordinary glass. Which of the following best describes the process?  

a) There is a refracted ray in the glass slab at an angle of exactly 30
o 

b) There is a refracted ray in the glass slab at an angle greater than 30
o 

c) There is a refracted ray in the glass slab at an angle less than 30
o 

d) There is no refracted ray due to total internal reflection 

  

ikuh ls xqT+kjrh gqbZ izdk'k&fdj.k lk/kkj.k dkap ds LySc ij 30
o
 dks.k ij vkifrr gksrh gSA 

fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lcls csgrj rjhds ls izfØ;k dh O;k[;k djrk gS & 

a) dkap LySc esa ,dne 30
o
 dks.k ij viofrZr fdj.k gSA  

b) dkap LySc esa 30
o
 ls vf/kd dks.k ij viofrZr fdj.k gSA  

c) dkap LySc esa  30
o
  ls de dks.k ij viofrZr fdj.k gSA  

d) iw.kZ vkarfjd ijkorZu ds dkj.k dksbZ viofrZr fdj.k ugha gSA  

 


